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 للاتحاد الاشتراكى العربى اللجنة التنفيذية العليامحضر اجتماع 
 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر

 0791أغسطس  أولالاشتراكى فى  الاتحادمقر  - القاهرة
 

ات وقرارات بالنسبة للموقف اجراءناخد  مستعدين إن احناندى برضه  ،بالنسبة للى بره  عبد الناصر:
حناو  هو الحقيقة بالنسبة  .الداخلىفعل الوبعدين نعرف منكوا برضه رد  ،ماشيين يعنى ا 

هنا للجماهير ثارة اعملية مطلوب منهم  ،الأيام الأولى ة فىللتوجيهات اللى كانت جاي
 الثورةعلشان يؤيدوا  ؛آخر والى ..والتجمعات المهنيةفى الداخل بالنسبة للمنظمات 

 !طبعا لا وصاية ولا تدخل ولا كذاين وبعد ،ا مشروع روجرزالفلسطينية ويستنكرو 
لجبهة الشعبية والجبهة لهنا كانت تنظيمات  يهأيضا ف :الحقيقة الموضوع التانى

  .الحقيقة بالتالى نمشى خصوصا من الطلبة إن احناوكان مترتب  ،الديمقراطيةالشعبية 
يعنى ولكن أجلته على أساس متهيألى امتحانات  ،طالب ده كنت من زمانأنا 

 كلامهم باستمرار..كلامهم مش كويس هم  ولكن ،ناحية انسانية من
 .رد الفعل الداخلىنسمع منكوا 

الأقل  بليعنى هو حصل اللى الواحد كان متصوره  ،بالنسبة لرد الفعل الخارجى
فى  ااتكلمت عليهمعروفة وأنا والعراق  ،العراق اطبعا أساس ..ير مما كنا نتصورثبك

 يتولوامتصورين إنهم بهذا يستطيعوا أن وهم  ،الحقيقة يعزلونا المؤتمر وعايزين فرصة 
 نتعامل معاهم. إن احنابنستطيع  إحناولكن دول  ،القيادة ويكون لهم  دور

النميرى بالذات بعتوا له والنميرى رد عليهم رد كويس  ،وبعتوا رسايل لكل الدول
للأردن وبعتوا لليبيا وبعتوا وبعتوا لسوريا وبعتوا  .رسالة والردالوبعت لى صورة من جدا 

 !للجزائر
فى  القذافى كلمنى وطالب عمل اجتماع عنده مجلس الدفاع حسب اتفاقنا امبارح

حالتى النفسية تعبانة من الوضع أنا  : واللهقال لى؟ فحالك ازاىبقول له: وأنا  ،طرابلس
وضع ده اللأن  إن كنت حتمشى بهذا الشكل حتتعب :قلت له ،اللى فى العالم العربى

إن  :فقال لى ؟والله عندك فكرة عن اللى بيتقال فى العراق :قلت لهو  !مستمر ولن ينتهى
إنهم  :وقال ،ه وتأسفئى فى هذه العملية وحردان أقر بخطالتكريت هو اتكلم مع حردان

فلم يجادلهم بل اعتذر  ،ئموه على شو التانين بيل لما وجدوا إنالطريقة العراقية اللى هى 
  !بطل بهذا الشكل إنه :وقال
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 ؛طلعوا مظاهرة من العمال وحزبية والحكومة اشتغلت فيهاهم  ولكن ،فهنا العراق
ولكن استنكارا لكذا  ،الأمم المتحدة قرارمتكلموش على  ،متكلموش على ،متكلموش علينا

 !وكذا
وقد تتفاوت الانتهازية  ،الحقيقة كلهم أيضا فى هذا انتهازيين :موضوع الفدائيين

هم لأن  ؛تنضم ليها وأيضا من فتحالديمقراطية الجبهة الشعبية والجبهة الشعبية ن يب
بيعتبروا إن دى هم  ،فى هذه المرحلة كل واحد عايز يكسب من الجماهيربالذات 

الموضوع لا هو فلسطين هو و  ،عشان يكسبوا ئجماهير ناصرية أصلا فلازم يهزوا ش
سنة  01ولا  :بيقول لى ؟متىاسر عرفات يعنى كلامى مع يا ..لن يستطيعواهم  بتاعولا 

 كلام يعنى. ..اسرائيليقدروا يبقوا فى داخل 
ة من ذاععدم قفل الا كنت حريص على ،هناة ذاعوكان الحقيقة قرار قفل الا

ة حيخلى الملك حسين يضربهم ذاعقفل الالأن  ؛ضربهم الملك حسيني الأول حتى لا
خايفين  إن احنابرقية بيبان منها  جتن أيضا ولك ،ولبنان يضربهم وحصل كلام معاهم

وجابهم قال بعتها لهيكل أنا  وصلت البرقية دى والحقيقة !كلموا بكل صراحةتمنهم وي
 ،ماشيين عاقلين وحيعملوا كذاهم أبدا  :بيقولواكانوا بيتكلموا هم  ده !اتفضلوا :لهم

 !اخة الحقيقةة وطلع العملية كلها بو مسؤولغير  دى تصرفاتوالتصرفات الغلط 
الحقيقة وأنا  نكشفهم ام إحناحتفضل تهوهو كده لغاية  ،الوضع بالنسبة للعراق

الرد كان قبل ما توصلنى  مجهزيعنى فى الرد على رسالة البكر  ،جاهز فى هذا
 لأنى بس كنت مجهز عليها رد ،الجنينةفى قاعد وأنا  الرسالة جات لى المغرب .الرسالة

طلعت هى صورة طبق و  ،الرسالة اللى راحت للنميرىعارف إنها لن تختلف عن 
 .الأصل

ين بيحسوا إن نشرنا الموضوع بتاع النهارده عشان الفلسطيني إحناوبهذا الحقيقة 
سقط الحلول ت :كل واحد يقول لك -! يسقط الحلول الاستسلاميه -العملية بقت شعار 

وفعلا عندنا تأكيدات من  ،حلفكلام النهارده ال .الحكايةايه  الاستسلاميه مهماش عارفين
. اذا إن الروس لن يفرطوا فى الجلاء من كل الأرضالى  ضافةان بالذات بالامريكالأ
 ..اسرائيلمش عايزين جلاء وعايزين الضفة الغربية وغزة والقدس تفضل تحت هم  كان
فى الحقيقة بهذا جميع أهالى الضفة الغربية واللاجئين منهم فى لبنان و  ؛موضوع تانى ده

 .الأردن سينقلبوا على العملية دى
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حناو   ..لكن أما نترك العملية تبقى شعارات ،حسينا بهذا الحقيقة من كلامهم ا 
 محدش عارف ةتسقط الحلول التصفوي ةتسقط الحلول الاستسلامي  روجرز يسقط مشروع

وده  على سينابنتكلم  إحنا ؟سينا وده هل سينا بس ولاا العملية النهارده  !الحكايةايه 
 .اتفضلوا ..كنتوا مش عايزين وبتقولوا لا تقبلوا الوصاية ولا التدخل، اذا وعندنا تأكيدات

 ،ممكن ناخد هذه الخطوةأو  نقدر إن احنامش معنى هذا طبعا  ،ئلا يستطيعوا شهم 
 .من هذا الحقيقة فضحهمولكن هو الغرض 

حريصين  حناإن اات فى البيان ذاعولكن برضه الكلام اللى طلع فى قفل الا
أعرف مكنتش وأنا  الحقيقةكانوا سفلة هم لأن  ؛على المقاومة وكذا مهياش عشانهم

برضه ليهم هم لأن  عشان ميضربهمشولكن هى كانت موجهة للملك حسين  ،سفالتهم
 .دور

دامى أاللى و  ،جى موقف العراق اللى ماشى ده الحقيقة لازم نكشفه بوضوحيبي
كونى أقابل الراجل بعد ما عملوا لأن  ؛راجل الحقيقةمش عايز أقابل الأنا  كان إن

وبعدين بعتوا هذا الجواب للسوريين والأردنيين  ،فلةاة كانت سذاعمظاهرات والا
هو وبعدين الجواب كله  ،امبارحالراجل ده جه وأخيرا  ،والسودانيين والجزائريين والليبيين

  !اتهام لينا
يعنى  هيعنى بجد بننشر بعد بكر وأنا  ،هالحقيقة لازم نرد عليهم برد حاسم وننشر 

ويعنى  ،ننشره بكرهوبعد  بكرهبنكمل كلام النهارده بننشر ردى على البكر ونسلمه للراجل 
وبعدين  ،الكلام معناه إن من يقاتل يحق له أن يتكلم ومن لا يقاتل لا يحق له أن يتكلم

نتوعايزك تقول لى اليهود ليه مبيضربكوش و  دل المظاهرة دى ليه وب ؟!مبتضربوهمش ا 
الطيارات مبتغيرش عليكوا ليه وبعدين عايز تقول لى  ؟!اسرائيلمبعتوش طيارة تضرب 

نتوعلينا ضرب كل يوم و  إحناطيب وبعدين ليه  ؟!يينسرائيلالا مبتغيروش على إنتو ولاا   ا 
 يهإن ف :فى الكلام اللى طالع بنقول بكره إن احناعلى أساس  ؟!معليكوش حاجة يعنى

 بنحط موضوع العراق بكرهبعد  ،محاولة تفرقة واستغلال يهكذا وف يهر أجنبية وفدواي
 .وبعدين ممكن الموضوع يتوسع

 ،حتى داخلين منعزلينهم لأن  الحقيقة موقف العراق سهل التعامل معاهم
  .الحقيقة لازم نشتغل ضدهم

مجموعة عبارة عن هم  موقف السوريين الحقيقة ،بيجى بعد كده موقف السوريين
وكل ما تقعد مع واحد تسمع  ،تتصارعمتناثرة فى داخل الحزب وكلها الالغابات من 
زعين ولكن بعد كده صلاح جديد و  ،قطعا الأتاسى كويس حافظ الأسد كويسهو  !كلام
يعملوا اجتماع القيادة وهم  ..الواحد أبدا لا يمكنوس وهؤلاء الناس المتشنجين وماخ
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يعنى برضه بيبان إن  يسرشام امبارحطلعوا بيان هم  بعدينو  .ممكن التشنج هنا بيكسب
 ! سفالة يهف

لقضية الفلسطينية وما ترافقها من الحزب: "تابعنا التطورات الأخيرة لو القيادة  إن
العربى السورى لقرار الوطن فى  الثورةحيكون الرفض الحزب و قف والمو  ،مخططات

كما أعلنتا  .كل ما ينبنى عليهوبالتالى  79نوفمبر  22فى مجلس الأمن الصادر 
الذى  ويليام روجرز يةمريكمشروع وزير الخارجية للولايات المتحدة الألرفضهما القاطع 

الكفاح المسلح الطريق الوحيد الذى  أنوأكد  .يحاول فرض الاستسلام على الأمة العربية
 الثورةزب و الح .يةمبريالالاورات المعاصرة للانتصار على ثأثبتته تجارب الشعوب وال

زى حركة التحرر له حركة المقاومة الفلسطينية ثالذى تم أهمية الدور الطليعىيؤكدان 
أو  المواقف الحازمة ضد أى جهة اتخاذلن يتساهلا ويترددا فى  اوهم ،العربية الثورةو 

من معركة تحرير أراضيها  تأدية مهامها فىالفلسطينية من  الثورةطرف يحاول منع 
 ...عمارالعدوان والاست

جماهير الأمة الى  الاجتماع المشترك فى هذه الظروف الصعبة المعقدة نتوجه
فى  .."تعزيز الصفوفو  والتراصمن أجل المزيد من الوحدة  وطلائعها التقدميةالعربية 

  .خرالآ
ر اأكدوا رفض المقاومة لكل من قر  ،بتاعت المقاومة امبارحالمظاهرة بتاعت فى 

 .والكفاح المسلح  روجرزالفلسطينية ومشروع  اتمنظمالمجلس الأمن و 
 تهااانطلاقالمعركة من أول الفلسطينية تخوض المعركة كما خاضت  الثورةو "

ورة الفلسطينية لا علاقة لها بكل ما حدث فى ثوال ،من أجل تحرير كافة الأرض 17عام 
لصهيونى من ولكنها معنية بالأساس باجتثاث الكيان ا ،العدوانآثار  ازالةحزيران ولا ب

 ."أرضنا ومن أرض أجدادنا وتعود فلسطين عربية كاملة
عناد وقوة وعزم ومعنا كل هذه الجماهير نا و إننا سنخوض المعركة بقلوب" :قالو 

رادة اهذه هى لأن  وسنخوضها وتخوضها معنا الأمة العربية ،الخليجالى  من المحيط
 ."التاريخ

لفلسطينية لا تقبل بأنصاف الحلول ا الثورة" ..فأعلنتحدث السيد كمال ناصر 
الأيام الى  أظن ده بيعود بذاكرتك "!وأنها ستسمر حتى يتحرر كل شبر من الأراضى

 ؟لى مش كدهاالخو 
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 .هآ ..أكيد  صوت:      
  

مشتعلة على خط النار والذين المواطنين الذين مازالت جبهاتهم وحيا كمال ناصر كل "  عبد الناصر:
إننا نقول لكل العالم إن الشعب الفلسطينى والشعوب " :وقال "!انتومالفيسقطون طائرات 

الفلسطينية واعية كل الوعى لكل القوى  الثورةإن  ،العربية صاحبة تقرير المصير
 ."يةمبريالالاومؤامرات القوى المضادة 

 قضاياها المصيريةإن الشعوب التى تتسلم " :قالو  قائد الصاعقةتحدث بعد ذلك 
ن شعبنا لن يقهرول ،لا تقهر يعنى هذا آخر  الى "..نا فى التاريخ الحديث عبرة وا 
 ..الكلام

 .ده الحقيقة الوضع بالنسبة للمشرق
الآخرين قالوا  ،السعودية قالت موقفها ،الأردن معروف موقف الأردن الحقيقة

وقفل  ،ما نطلب منه إحنامن أول يوم بدون السودان أعلن موقفه الحقيقة معانا  ،موقفهم
 ة.كليمعانا إنهم فى هذا  :لى وقالواا وبعتو  ،ما نطلب منه إحناة من غير ذاعالا

هم لأن  وهذا يعنى ليس بالغريب ،ليبيا الحقيقة موقفهم معجبنيش كان مايع جدا
وبعدين معقدين وبعدين معاهم واحد اللى هو عمر  ،مبيقدروش ياخدوا قرارات بسهولة

أنا  صير دهبويتصريح اللى طلع من الو  ،اقى لحزبملتزم عر  إحناعتبره نبيعنى المحيشى 
 .الحقيقة هذا الكلام مفيش حاجة :حصل فى السكة سألوه فقال ..عملية هفى رأيى إن

 
 رد مافيهوش خوف.  شقير:       

 
عتوا إن بهم  كلامهم !باين إنه شوارعى وهو فى المطار بيسئلوه فقال كذا ..لأ ..لا  عبد الناصر:

إنه قاعد معاهم يعنى كانوا  :لما راح قابلهم وقال -أبو زيد مأمون  -واحد لسوريين ل
 !الجمهورية متشاورتش معانا :بيقولوا لى

فى هذا الموضوع كان يبقى موضوع خطير جدا الحقيقة التشاور مع أى حد 
هم  لما جم يتكلموا على الوحدةهم  ده .حق مكتسب ليه وصفقة يعنى كل واحد بيعتبرها

خليها بعد الوحدة موضوعنا  إحناأنا  :قلت لهمأنا  ،بنغازىموجود فى وأنا  والسوريين
نتوو  يدى مش متكتفةاراجل أنا  .العدوانآثار  ازالة قابل قرار مجلس وأنا  ،متكتفين ناس ا 

نتوو الأمن  وبهذا  ،فونىتفتيجوا تقولوا لى وحدة وبعدين بتك ؛رافضين قرار مجلس الأمن ا 
 .يع أن نقولوضعنا يبقى صعب ولا نستط
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حناو  ،أنت لك مطلق الحرية فى هذا الموضوع حتى بعد قيام الوحدة ..لأ :قالواف  ا 
 .بنتكلم على قيام الوحدة

ولكن بيقول فى الاجتماع  ،هذا الكلام لأنه كان موجودأبو زيد فقال لهم مأمون 
لازم نعمل لكل هذه الأمور كلها الوحدة الفورية و كان القذافى بيقول الحل الوحيد  :امبارح

ميتكلمش لكن باين عليه إنه معادى إن عمر المحيشى كان موجود و  :بيقول ،وحدة فورية
 .وواخد خط العراق على طول

 وضع ليبيا.آدى 
ولكن هو كان عايز اجتماع  ،فى التليفون امبارحمعمر القذافى كان بيكلمنى 

ى طرابلس عشان بحث الخطة رناها فسبت ووزراء الخارجية اللى كنا قر لفوزى النهارده ال
 :قلنا إحناولكن سوريا كانت اعتذرت والأردن ف ،من أجل تحرير الأراضى العربية المحتلة

 طيب نيجى على نفسنا. :قلت لهوأنا  ،لهم يجوا قلت إنتاذا  :بيقولواهم  .نأجل
لوزرا ومجلس االجزائر فى هذا الموضوع شكلها غريب جدا لأنها جمعت مجلس 

وبعدين  ،إن الكفاح المسلح هو السبيل الوحيد لحل قضية الشرق الأوسط :لواوقا الثورة
رأيى وأنا  !وافى تحرير فلسطين وسكت ا كل التأييدهالفلسطينى والمقاومة بيأيدو إن الشعب 

ة والشرايط ممكن يتكلموا ولكن رسمى ذاعولكن فى الا ،إنه بعد كده مش حيتكلموا رسمى
 .يشتركوا فى العملية عشان محدش يزنقهم عشان يجوا

كلام مأمون إنهم مش عايزين يشتركوا فى الاجتماع بتاع طرابلس اللى حيحضر 
 يجوا يشتركوا.لو قبل هدف تحرير الأراضى العربية المحتلة  :كانوا بيقولواهم  ،ده

ولكن الحقيقة المواقف هى هى لم  ،لبنانو بالنسبة لتونس طبعا والمغرب والكلام 
 .تتغير يعنى
المباحثات فى كنت عايز أأجل أنا  موضوع يعنىالى  لحقيقة ده يمكن يجرناا

على أساس البرقيات اللى التقطت من السفارة العراقية فى طرابلس لأن  ؛موضوع الوحدة
شدوا حيلكوا اتفقوا مع  :إن عمر المحيشى بلغهم بالكلام ده وقال لهم :إن بغداد وبيقولوا

 الاتفاق. الجزاير عشان يعقد
الجزائر لسفيرهم قابل بوتفليقة الى  للقذافى وبرقية من بغداد راحه ةبعت البرقيا نأ
لموا نفسكوا الأول  ؛محناش عايزين وجع دماغ إن احناقلت له و حصل كذا  :بيقول له
حناو  ،وبعدين ابقوا تعالوا اتكلموا معاناواتفقوا  ده الحقيقة مش ممكن نتكلم فى الموضوع  ا 
 .دلوقتى
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حالته سيئة بعد القذافى عيان وتعبان و  :السلام جلود قال لى بدعأما جه هنا 
 الحكاية دى ويعنى..

كنت حستقيل مرتين والرئيس أنا  والله :برضه القذافى بيقول امبارح مأمونكلام 
السلام  قلت لعبدأنا  !ستقيلأعلى الوحدة فأنا حروح ما حصل كلام اذا  الدور دهف ،هنا

الى  الوصوللكن ممكن نعمل اجتماعات و  ،عدين نجتمعمست إن احنا :جلود وهو هنا
 ..بيان بهذا الشكلال بعدحتى النهارده مع سوريا  ،أصحاب الفكر إحنانتيجة فيها بيبقى 

 ..كلامايه  وبتاع ومش فاهم روجرز استسلامىإن حل 
يعنى متخلوش  :لىفى ليبيا لما شاف المشروع قال وأنا  وبعدين هنا الأتاسى

السويس  فإذا كنتوا بتجدوا حل  قنالعندكوا  إنتو !ئالجولان لا تساوى ش عقبة.. الجولان
 .سيبوا الجولان دى تتحل بعد كده وحدها ..حتجدوا إن الجولان دى هى العقبة

منتهز العملية جدا وطبعا واخد كل الجوانب اللى هى  راديو لندن الموقف طبعا
ن صفعة للرئيس عبدإن مظاهرات ضدن ؛ضدنا ن حتى  !الناصر ا وا  فى كلام  امبارحوا 

نها تبعت مندوبها  اسرائيلإن  :ته بيقولذاعأ اسرائيل وافقت على قرار التفاوض وا 
مواجهة  ةالحقيقة عملية عايز  ىود ،يعنى ثبيلون الصورة فى منتهى الخب ؛لمفاوضاتل

 ..مش بسعربيا كمان 
هنا بنذيع كلام  يعنى إحنا ،راديو لندنبتاع واخد نفس الخط راديو اسرائيل 

راديو  تقرالما تقعد  .يذيع كلام العراق والفدائيينباسرائيل  راديو والتانيين مناجم بيجن
والتانى بيذيع كلام بتوع  ! )ضحك(مناجم بيجنحنا بنذيع كلام إوتشوف اسرائيل 
 .الديمقراطيةوالجبهة الشعبية والجبهة الشعبية  المقاومة

 عربيا.الموضوع الحقيقة ده 
الجماعة دول  إحناالحقيقة  ؟اسرائيلالنهارده بعد موافقة ايه  الموضوع حيحصل

لازم  مناجم بيجنلأن  ولو إنها مبظتش خالص ،بوظوا برضه رأيى حد ما العملية
داخل انتخابات على أساس عدم التنازل عن بوصة من  مناجم بيجنلأن  يستقيل

ن  لازم  ؟!يقعد النهارده ازاىزيادة ف ٪21وكسب  ،اسرائيلدى أرض الأراضى المحتلة وا 
 .الحقيقة هو لما يطلع يعارض بيسبب برضه مشاكل للحكومة فى الكلام ،يطلع يعارض
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 يارنجكلام مع الإنها بتقبل  :ولكن فى كلامها بتقول ،قبلت اسرائيلولكن حكومة 
وعلى  .مجلس الأمن تلغى قراربعتبر إنها بتقصد بهذا إنها بوأنا  ،بدون شروط مسبقة

بقبل أنا  :فأنا قلت ،بقبل بشروطأنا  الجرايد حاولوا يقولوا إن فى تانى يومهذا الأساس 
ميقولوش  يينسرائيللااهوا ليها الحقيقة الصحافة عشان ودى تنب ،بلا قيد ولا شرط مرتين

تفيد جدا يعنى الحقيقة سنالنار ح اطلاقبالنسبة لوقف  .شرط لاو  بلا قيدإنهم يقبلوا 
 .بالذات بالنسبة لموقفنا الدفاعى

  
 .متنبهينهم   صبرى:     

  
واللى هى  -ذا نجحت خطتنا اللى ماشية او النار  اطلاقمتنبهين وهو فعلا بعد وقف هم  عبد الناصر: 

بنكون فى وضع يمكنا من  -مفيش أو  النار اطلاقماشية أصلا سواء فى وقف 
خدنا دفاع جوى فعلا صلحناه وعملنا اذا  إن احنا ..ود بيتكلموا على هذااليهوهم  .العبور

عبر بقواتى فى شرق القناة أبقدر  ،وبقى لينا دفاع جوى وصواريخ تضرب شرق القناة
 قلته فىأنا  وده حتى ،عارفينهاهم  ودى .المحمية بالصواريخ اللى فى غرب القناة

 . نا وحنعبرايار حنركب الصواريخ وحنعادل ط إن احنا بنغازى
الحقيقة  - كل يوم اسرائيلقرأ جرايد وب - اسرائيلمن تتبع الكلام اللى جوه يعنى 

حاجة جديدة  يهطبعا ف ،إنهم قابلين الانسحابيعنى كانوا مزنوقين جدا لأول مرة يقولوا 
 .هو السببالحقيقة هذا موضوع  ..اللى هى وجود الروس هنا

 ؟!تحركوايليه دلوقتى ب ،تحركوايسنين بدون ما  3ا سابت الموضوع أمريكليه 
  .حنشوف طبعا. .وجود الروس هنا هو اللى بيحرك

بعتبر هو من أسباب حرب وأنا  ،ابتدى يتلكم بانشدلوقتى كلام النهارده  يههو ف
 ؛مكنتش طالب سحب قوات البوليس الدولى من شرم الشيخ ولا غزة 79فى أنا لأن  79

راح قال  بانشولكن  ،يلات فقطواقوات البوليس الدولى ما بين رفح يعنى سحبنا الأول 
 .لوها كلهاييخلوها كلها يايشيعنى تبعت لهم يا ..لأ :قال لهكان حيوافق  لأوثانت وأوثانت

ده طبعا موضوع الحقيقة حيبقى الكلام  ،مستعدين يعززوا القوات الدولية إنهم :هو بيقول
طب  ،فى منطقة القناةتيجى عندها كتيبتين  جاهز :لالنهارده السويد بتقو  .فيه عسير

 ؟ازاىذا عززوا يعنى حيعززوا بقوات فى وسط قواتنا او 
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 يافندم؟ النار يعنى اطلاقناء وقف أثفى   شقير:       
 

عملية بعد كده ثم  .ةفده اللى حيدخلنا فى مشكلة الحقيق ؛كلام بيتسرب ..هآبيتكلموا   عبد الناصر:
على أساس مقر  أوثانتوحصل كلام مع  ،يبعت مندوبه ويسمى مندوبه كل واحدبرضه 

 رضاءاحيقولوا كذا  ،جنيفيقولوا   قبرصممكن يجوا يقولوا  ولاا نيويورك  لام يبقىالك
 .موضوعات .. كل ده حيبقى لهضعافا ليناالليهود برضه 

ة العمليف ؛كذاثم  موضوع اللى هو ترتيبات السلامالوبعدين حندخل بَقى فى 
 .التلاتأو  يعنى لسه اليهود مردوش حيردوا بيقولوا يوم الاتنين ،حتاخد فى رأيى وقت

ى نجليز ى النهارده تعليقات الجرايد الفرنساوى والجرايد الاتولكن على كل حال ح
وده نتيجة ة تقبل الانسحاب ولأول مر  ،قبلت مضطرة واتزنقت اسرائيلوكل الجرايد إن 

نها مقبلتش النهارده إلا بعد نداء  ،اريكأمضغط  فى  امبارحاللى حصل  نيكسونوا 
 .ىالصهيونالمؤتمر 

باين النهارده كل ما لأن  ؛حد كبير العمليةالى  طبعا العرب الحقيقة بوظوا
ن مش فاهميطلعوا كلام  ن مندوبين وا  وباين  ،بيقوى الجانب المضادايه  إن حنتفاوض وا 

دام ضدنا واقفين مع العراق أواقفين مع المقاومة  ..مبيهمهمشوالكل  لندنو  اسرائيلإن 
 .دام ضدناأدام ضدنا واقفين مع الجزاير أ

مش  ٪011بعتبره بعيد لغاية دلوقتى أنا  العملية طبعا حل سلمى يعنى عمليةف
ولكن فى نفس الوقت خطتنا العسكرية ، حنبحث يعنى هذه الموضوعات .٪77حتى 
 .ماشية

إن يوم الاتنين   همتصور أنا اللى  ،لنسبة للوضع الخارجى والأسبابده الحقيقة با
وزرا دول يطلعوا  7ــ لازم الولما اسرائيل تعلن ردها  ،هيعلن استقالتهزم جاحال  لاحزب 

ده أقصى لأن  وده برضه حيسبب مشكلة هناك ؛المعارضةلازم يدخل فى  مناجم بيجنو 
 ؟لاثمايه  حتعمل ئيرجولدا ماو  ،اليمين اللى هو حيطلب بالتشدد

 
  عزرا وايزمان.  صبرى:     
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حتحصل محاولات  .إنهم يمشوا 3الساعة  عزرا وايزمانلتصريح النهارده آخر  ..لا ..لا  عبد الناصر:
 جاحالحزب صعب فى رأيى  .تكتيكيةعملية إن العملية دى  :إنهم يقعدوا ويقولوا لهم

قبلت الانسحاب من  اسرائيلإن يرد على  رنجياجونار إن  :ردت وقالت اسرائيلاذا  يقعد
 إحنا لنا بعتوههنا البيان اللى  إحناما هو لأن لا يستطيع  .الأراضى العربية المحتلة

قى الموضوع كله من دخلت تعديل فيه ب اسرائيلاذا  ،ه زى ماهوموافقين عليه يطلعو 
حندخل معاهم فى  احنا إنعارفين لأن  ان يقبلوا دهمريكولا يمكن الأ ،عادةاالأول عايز 

بالنسبة للروس الجرايد بالنسبة للخارج  ،ده الوضع الحقيقة عموما بالنسبة للعرب ،شكالا
 .حتى النهارده مهاجمين العراق نابتاعتهم الحقيقة واخده جانب

 ؟حاجةأى 
 

ملك المثلا  شكلها كويس لما يجىماكانش هيبقى  ،سيادتك فى موضوع التشاور استأذن  د. فوزى:    
 ..فية بتاعت سورياالخلا للاعتباراتيقابل سيادتك حسين 

 
ن احنا الدنيا تعلم  :ده هو بيقول ..لا  عبد الناصر: هو كان زعلان  ،عملنا تشاور مع الملك حسينوا 

 !حتى
  

 ..عملياالأتاسى.. معلش لكن   :ف. فوزى
 

نوافق على ما  إحناملنا يعنى ح ،ما هو بعت البرقية دى راح له على صبرى ..لأ  عبد الناصر:
 ..هو الحقيقة راجل يعنى ..توافقون ونرفض ما ترفضون

  
 إحنالكن فى الواقع  ،نقلب الحكاية دى معركة مع العربيعنى سيادة الريس بدون ما   د. فوزى:    

اللى معملوهش هو لأن  ؛يه اللى معملوهشااللى عملوه و ايه  أسهل علينا خالص نقول
يعنى لو حنرجع للتاريخ بما فيهم الفلسطينيين بس مش  !حاجةمعملوهش  ..كل حاجة

  !طيب نشوف :وتانى يوم يقولوا ..لأ :وقته كل حاجة يقولوا
شوفوا مين اللى ضحى بدمائه وبأولاده تعالوا  ،نتفاوضنقول يعنى لما نيجى ثم 

دى ناحية المن  !ايه؟ مين يقول التانين عملوا ؛فى الحياة ةوباقتصاده وبحاجات كتير 
 مانخاقش أبدا.
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إن  :بتقول وتردداتهم اذاعمثلا  ؛ممكن بيلزقوا حاجات لم تقصد بتاتاهم  وبعدين
ن كون مستعد أالله طب ما هو من ضمن القوة  ..ما أخذ بالقوة لا يسترد إلا بالقوة وا 

لازم ميلعبوش بالألفاظ ويقول  ..يسترد بالقوة .العسكرى يسمح لى بالحربيكون مركزى 
سيادتك عمرك ما قلت مفيش حل سلمى  ،حلول سلميةبنقول مفيش  إحناطب ما 
 .بالعكس

  
حو  عايزينا نقول مفيش حل سلمىهم  عبد الناصر:   !ميحاربوشوهم  نحاربنا ا 

  
 .السلمىوالحل   د. فوزى:    

  
 إنتو إن :يعنى هو ده بيقولوا ،مش يحاربوا اليهود إحنايحاربونا وهم  نحارب اليهود إحنا  عبد الناصر:

 !إنتوحنحاربكوا  ..لأ ؛طيب مش حنروح نحارب اليهود ؛متحاربوش اليهود
 

يعنى حكاية إن صحيح حيبقى فعلا لن هو الحل السلمى لن يكون إلا مستندا الى القوة،   د. فوزى:    
لا لو  ،يسترد إلا بالقوة  .هناخد حل سلمى مع اليهودقوتنا ناقصة مش ممكن  إحناوا 

ماشيين دلوقتى ونديهم  إحنازى ما و  ،منقولش دلوقتى عرب هم دولة وبعدين هى الحكاي
فى داخل الجمهورية كتر بحيث كمان المسألة تتسرب للرأى العام كله أكل يوم دروس 

 ..اللى بتوع شعارات وبس دولالناس قطعا  ..وخارجها
  

حنتيار و  يههل ممكن يبقى ف ..يعنى هو الواحد برضه بيحسب حساب  عبد الناصر: حنتكلم عن  اا 
تيار انفصالى هنا ضد  يهبيبقى فزودنا الهجوم أكتر اذا  يعنى ؟الموقف الداخلى تعليق

نخليه ده لما نيجى للموقف الداخلى  ؛ليهع controlيمكن منقدرش نعمل  ،العرب
 .نناقشه

 
 .مش كله شرصل االلى حالنهارده شايف إنه أنا  وبعدين سيادة الريس  د. فوزى:    

  
 آه.  صر:عبد النا
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زى ما  نسميه نسميه مفاوض نسميه مندوب ،انض بتاعو االمفماهى هتساعد يعنى   د. فوزى:    
 .يارنجنسميه اللى حيروح يتصل ب

  
 .انمريكدام الأق  عبد الناصر:

  
 .دام العالم كلهق  د. فوزى:    

  
 .ا الشكلوقفنا هذا الموقف بهذ إن احناين مستغربين يالغربهم  يعنى  عبد الناصر:

 
اتساهلوا كمان شوية حيقللوا شوية. طب معروف عملوا إ ..تنازلاتطالبينا باللى كانوا   د. فوزى:    

يجابية احاجة الى  من حاجة سلبية نقلبهيعنى  ؛قابلينه احنا اللىلوا باللى حوالينا يق ياكا
جة فى كل حاو هى لها متاعبها وتعكر المزاج  ،وعايزين نمشى ودى ساعة نرحب بيها

  .صح كان لازم تيجىلكن دى بعض نواحيها 
 

نبتدى ننا قلته فيما يختص بإالرأى اللى سيادتك إن بعتبر أنا  لو سمحت لى سيادتك  أبو النور:   
 :انياث .من الأول خالص ئس العراق موقف أرى أن .العراق مفيد الهجوم علىنزود 

النهارده هم  الباقى اللىسمع فى الباقى حيكشش يضرب العراق ح ؛حيخوف الباقى
وفى نفس الوقت منوسعش  .ماسكين العصاية وعاملين نفسهم مزايدين فى هذه العملية

واقعين فى كل الدنيا والدنيا كلها واقعة  حنان اإعلى أساس منبانش  ؛من هذا أكثر
 . معانا

حة فى مصار أو  رى إن بالنسبة لسوريا وليبيا عايزه شغلأبأنا  فى نفس الوقت
هذا و ات وحدة اجراءو وحدة بيتكلموا على  امبارحول أناس كان لسه  ؛هذا الموضوع

 .تقبل الوحدة هى اللى وقفت وساندت الموضوع بدون أى كلام التى لمالسودان  ،الكلام
يعنى من أول محك تخلفوا فى هذا  ،انوا بيدوروا على الوحدةكالاتنين اللى 

مبقولش حاجة أنا  .دى عملية لابد إنها توضحف ؛الموضوع اللى بيهاجم واللى ساكت
 ،الأمن وبالتبعية متقبلش مشروع روجرز باخد موقف سوريا إنها غير قابلة موقف مجلس

والكلام اياه ده كله كلام لا يمكن كن تقول هذا الكلام لكن الحلول بقى الاستسلاميه مم
ل إنها تناصر فى هذا أقل القلي كان موقف ليبيا يعنى .أن يقبل بأى حال من الأحوال

 !الموضوع فى العملية
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 ؛حاجة أكثربعض النقط اللى بتوضح بالنسبة للعالم العربى لبالنسبة برضه 
كلام من هذا القبيل على أو  لندنمن محطة اسرائيل أو النقط اللى بتطلع من داخل 
ة رد ضرور الى  الكلام اللى بيتقال من هذا القبيل يحتاج ..التفاوض على كذا على كذا

 .ولاذع مستمر
  

 ..لاقى نفسىآبص أرد على كل كلمة أفضل النهارده أيعنى فعليا لو  ،محسننتجرجر يا  عبد الناصر:
 ..ايه ناموقفسيب الكلام ده وبعدين نوضح نهو الحقيقة لازم نقعد كام يوم 

 
 سابش حتى من كتر التكرار ميدخلش..تلازم مي  أبو النور:   
 

اللى اتقال من  الكلامكلام النهارده رد على كل مثلا  يعنى ،الكلام اللى بيتقال كتير  عبد الناصر:
 امبارح لندنلكن الحقيقة لما تمسك  ،ومن كذا اللى طلع فى الأهرام لندنالفدائيين ومن 

 ..جدا الحقيقة لو نقعد ةفيها مغالطات كتير النهارده مثلا 
 

 .التفاصيل  شقير:       
 

الموضوع الناس بتحفظ شعارات  بيحفظيعنى عدد  ،ظةالتفاصيل وبعدين الناس زينا حاف  عبد الناصر:
حتى دلوقتى مش عايز أنا  خصوصا إن ،ردأقعد أمقدرش العملية دى الحقيقة هنا فى و 
لا  نرفزونىمشى هادى ومبانش إنهم أعايز أنا  ؛واسع فى العملية escalationعمل أ

 .ولا دهده ولا ده 
  

مبتكلمش على الداخل يمكن أنا  لكن ،كل عدد من الأيام يعنىمع سيادتك أنا  هو  أبو النور:   
بره من كل  يهناس بتجرى ف يهش وفوَ  يهلكن بره ف ،كتر راحة النهارده عن برهأالداخل 
 .الأردن والبعثيين بيجروا من هنا. يعنى الفدائيين بيجروا فى ..ناحية

 
ناس راحوا  باعتأنا  يعنى ،الصورة مهياش بهذا الشكل :قول لك حاجةأأنا برضه بدى   عبد الناصر:

ير مما ثبل ساعاتى العملية أقل ك ،عندى تقارير يوميالبنان وناس سوريا وناس عمان 
فى بيروت حاولوا يطلعوا مظاهرة مثلا  يعنى النهارده .شكنت أنتظر يعنى مفيش وَ 

 .على طول بتوع بيروت وقفوا لهملأن  ؛هة مننامقدروش يطلعوا مظاهرة بدون مواج
وبعدين حتى كمال جنبلاط طلع بيان نص نص واضطر النهارده يصلحه بعد ما شاف 
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إن البيان ده طلع  :وقال ،طلعها فى الجريدةالمقالة اللى فى بيروت فى الموقف 
البلد انقلبت  هناكصحفى مؤتمر عمل راح جورج حبش  ؛محصلش بيه فى طرابلس

الفدائيين  يعنى ؛محاولات يهفالحقيقة ف .ومسكتهم ضربتهم بدون ترتيب مننا امبارح
حناو  ،عايزين يستقطبوا وهنا عايزين يستقطبوا وهناكهنا عايزين يستقطبوا وباعتين ده   ا 

 .شش يعنى بمعنى الوَ قول العملية وَ أمقدرش  باعتين لكن
 

ك لابد أن يقابلها ما دائما إنه يجعل الجماهير فى الصورة قصاد حركة هنا يهيعنى ف  أبو النور:   
فى اتجاه همش منترك فى هذا الكلام يعنى ده أساس الموضوع ؛ه لهم هناكو لاللى بيقو 

 .اللى بيتكلمواهم  ين بسيواحد ناس تان
  

 إن احنايجب حابب تاخد خط كمال رفعت  ،ده موجودده مش متروك يعنى  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
ناس طلعوا قابلوا الناس  يهف ،ماشية ومعمولةكل العمليات دى .. منتركش الجماهير

مثلا  يعنىسوريا  فى حتىو  .سورياو العملية فى بيروت وكل وشارحين لهم كل حاجة 
وبالنسبة  .نيمعروف إن برضه حافظ الأسد غير التانيلأن راح حسن قابل حافظ الأسد 

قابلوا جميع الناس بتوع  يهده ف ،بتوع السفارة والمخابرات العامة فى الأردن هناك الناس
يعنى هذا  .بتوع الضفة الغربية وبتوع غزة والكلام دهعلى  إحنانشتغل  ..الضفة الغربية

وحتى  ،بالناس اجتماعات ..العملية دىو فى الصحف نشر  مامر ثكأالموضوع موجود 
وبعدين المحافظ  ،تاعت الشقيرى جم واتكلموا معاهمأصلا بناس فى الجماعة  يههنا ف

 .ع سينا وبيشتغل معاهمو بت الناسبتاع سينا جاب 
 إن احنامكنتش متصور وأنا  ،هذا الموضوع كله الحقيقة متغطى تغطية كاملة

كل ما نبان فى لأن  ؛حنسكت إن احناالجرايد بالعكس كنت متصور  فى حندخل بسرعة
مواجهة  يهعندنا قد يأخذوا هذا علينا إن ف ،بسرعة ومنرفزينداخلين  إن احناالجرايد 

بدا أ ..ليست هناك مواجهة كبيرة ضدنا فى العالم العربى ؛العالم العربىضدنا كبيرة فى 
 . الحقيقة

كل العملية دى بالنسبة لسوريا  ،أما حكاية عايزين نعمل كذا وعايزين نعمل كذا
اتصالات عمليات نسبة للأردن ماشية على أساس وبالنسبة لليبيا وبالنسبة للسودان وبال

معرفش  ،بالنسبة للبنان طبعا بالنسبة للصحافة هناك اللى هى أكبر عدد .شخصية
 . بينشروه لكن كل الصحف بتشتغل
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فى الجرايد الناس  escalationهو يعنى خايف  ،صحح حاجةأبدى أنا  بس
لما شفتوا جرايد  إنتومعرفش هل أنا  يعنى ،ش ضدنا فى العالم العربىوَ  يهتفتكر إن ف

 يهإتهيأله إن ف :واحد قال لى الصبح لما شاف الأهرام يهف ؟شوَ  يهالصبح افتكرتوا إن ف
 !موقف فى العالم العربى

ها كبر من حجمأحاجة  يهالحقيقة حريص جدا فى كلام الناس متفتكرش إن فأنا 
العراق  يهتكسب ف ةالمقاومة عايز  يهيعنى ف ؛ئمنقدرش نقول مفيش ش ..يهف ،الطبيعى

 تكسب. ةالجزاير عايز  يهيكسبوا ف ينالبعث السورى عايز  يهتكسب ف ةعايز 
اشتغلنا اذا  ،تصور إنه حيحصلأير مما كنت ثلكن فى رأيى إن هذا أقل ك

ق ممكن نعزل المقاومة ونخليهم يجوا ممكن نعزل العرادمة االحقيقة بذكاء فى الأيام الق
أو  مش عايز إن الملك حسينأنا  و النقطة كمانه .القاهرة هنا جرى يستنجدوا بينا
دى قوة  -على رأى الدكتور فوزى  - برضهلأن  ؛المكتب التانى يضربوا المقاومة

 .بتساعدنا فى المساومة
 

 .بيتحركواهم  إن يعنى :بس بقول ،ش فى البلدوَ  يههو ده كان مش كلامى ف  أبو النور:   
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

 ..آخر الى من آنيعنى إننا الى  الحركة تحتاج  أبو النور:   
  

 ..بدى تتصور إن أناأنا  عمليات أوضةقاعد فى أنا  ده ..لأ ..لا  عبد الناصر:
 

 .عارفأنا  ما  أبو النور:   
 

مثلا قاعد أنا  يعنى ..هاشالواحد ما ضبطاذا  ةعمليلأن  قاعد بتحرك كل نص ساعة  عبد الناصر:
عمل كذا ا  وبتكلم فى التليفون وعايز كذا وبعمل كذا و  8النهارده من الصبح من الساعة 

 ،يعنى قاعد متفرغ للعملية دى ؟!ده الصبح ليهمثلا  تشاذاعة مذاعوالا ،وطلع كذا
 .متابعة ةحقيقة عايز العملية اللأن  سكندرية لاغيتاسافر أكنت ناوى أنا  وعلما حتى
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بالعكس ده الواحد  ،اتحطت كده واتسابتمش إن العملية  :قولهأبدى أنا  اللى
مجهز أنا  لدرجة ،سأل كذا وده يروح يعمل كذا وجهزإبعت عمان إ ..كل نص ساعة

يعنى  .حصل اعتداءات من أى منظمة لازم فى نفس اليوم حخلص عليهماذا  ناس
يحاولوا يعملوا  الديمقراطيةذا الحد ممكن الجبهة الشعبية هالى  كده :قول لكأبدى برضه 

لاأنا  مجهز إن ؛عملية ويعتدوا على سفارتنا العملية  فى نفس اليوم لازم ينضربوا وا 
لا فى العملية ،ومجهز ناس هنا ومجهز ناس هنا وعندها تعليمات وجاهزة ..متبقاش  وا 
 !يهاا الفلسطينيين ممكن يعملو عارف أصلا أنا  يعنى

أنا  لكن اللى ،بهذا الشكل متسابة فالعملية من كل هذه النواحى الحقيقة مهياش
أول ما حرد على وأنا  ،إن العملية اللى موجودة بره هى عملية البعث العراقى :بدى أقوله

البعث أنا  مش عارف -الجواب حيطلع فى الأهرام يوم الاتنين  -الجواب بتاع البكر 
 ..منتهى التفاهةباعت لى جواب فى هو  ؟ايه العراقى حيقولوا

 )ضحك( !طول النهار بتكلم أنا أصلا إقراه ياحسين..
  

 )ضحك( أصوات:    
 

السلام عليكم  المحترمالسيد الرئيس جمال عبدالناصر رئيس الجمهورية العربية المتحدة "  الشافعى:    
بدوام الصحة ادتكم لسيأبعث بخالص تحياتى داعيا العلى القدير  ..ورحمة الله وبركاته

 .".والازدهاربالتقدم  الشقيقالعربية الجمهورية  السعادة ولشعبو 
  

 .فندميا دى أبدا هبدى مش من قل  صوت:      
  

 .طبعا ..لأ  الشافعى:    
 

 .يوهأ  عبد الناصر:
 

وضع ل ء  منطلقا جريئا وبنا 91 يونيه 22و 20لقد كان اجتماعنا فى طرابلس بتاريخ .. " الشافعى:    
أن عند بحثهم القضية الفلسطينية  المجتمعونحيث قرر  ؛الطبيعى مكانهاالأمور فى 

نها بالتالى مسؤولية عربية  ،واقعها القومىالى  قليميةهذه القضية قد تخطت أبعادها الا وا 
ن ساحة المعركة ساحة واحدة ن الهدف  ،مشتركة وا  العربى هو تحرير  الاستراتيجىوا 
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ات الكفيلة لتقدير جراءكافة الا لاتخاذى الاتفاق على استعداداتنا كما وجر  .فلسطين
 .ىسرائيلمواقفنا العسكرية وتحديد وقت وزمان معركتنا مع العدو الا

وعدم كل الحلول السلمية التى أثبتت الأحداث عقمها  ى نبذنتعإن تلك القرارات 
العربية من العدو  وفى تطهير أرضنا ،لاستعادة حقوقنا كاملة فى فلسطينصلاحيتها 

 .ىسرائيلالا
إن تلك القرارات التى اتفقنا عليها كانت أمرا منطقيا وواقعيا أملته ظروف القضية 

مطالب جماهيرنا العربية المنادية بالتحرر سبيلا قويما الى  والاستجابة ،الفلسطينية
الصادقة وكان من الطبيعى أن تقابل تلك القرارات  .لاستعادة حقوقنا وأرضنا المحتلة
 يةمبريالالاو وساط الاستعمارية ا بعدم الارتياح من قبل الأوالمعبرة عن تطلعات جماهيرن

 .سياسيا وماديا وعسكريا وعدوانهاوتدعيم وجودها  اسرائيلالتى تقف وراء 
اتباع الى  ولم يكن لدينا أدنى شك من أن الأوساط الاستعمارية ستعمل

ية مريكوجاءت مبادرة السلام الأ ،عربية الحاسمةالة رادلاا هذهجديدة لمواجهة  استرتيجية
العربى وتشتيت وبعثرة الموقف وحدة  مفصالمستهدفة  الاستراتيجيةتنفيذا لهذه  المزعومة

الدول العربية وتشكيك جماهير قيادتها التقدمية ضعاف ا وبالتالى ؛الجهد العربى المشترك
 .ائى والعمل العربىعناصر الفرقة بين العمل الفلسطينى الفد يجاداو 

كهذه إن أمرا خطيرا  ،إننا فى العراق كنا نعتقد وبعد اتفاقنا فى طرابلس
لما اتفقنا عليه باعتبار التحرير  لمغايرتهاها أساسا فضية كان يجب ر مريكالأ المقترحات

وكنا ننتظر على الأقل فى حالة استحالة ذلك بالنسبة  ،القضية الفلسطينية لمعركةوسيلة 
 .".لدول القيام بتبادل الرأى بشأنهالبعض ا

  
 .للباقيين بالنسبة لبعض الدول هو نفس الجواب اللى بعته  عبد الناصر:

  
وعندما فوجئنا  .رفضهاأو  بشأنها قبل تحديد مواقف هذه الدول فى قبول هذه الحلول.. "  الشافعى:    

ض أى مشاريع أخرى بقبول بعض لها وجدنا لزاما علينا تأكيد موقفنا فى رفضها ورف
مكانياتنا وقدراتنا انا جماهيرنا وسخرنا كل أانسجاما مع ما اتفقنا عليه وعب ،مشابهة

 . لمواجهة الموقف على أساس مبدأ التحرير
 ؛ية جملة وتفصيلامريكرفض تلك المقترحات الأالى  إن واجبنا القومى يدعونا

ية وأبعادها ومراميها أن تكون كمريالسياسة الأ خبرنالأنه ليس من المنطق ونحن الذين 
 .صادقة تجاه قضايانا
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ما أردنا نيل حقوقنا كاملة أن نظل متمسكين باتفاق اذا  نه لمن الضرورىوا  
ى ومؤامراته سرائيلوعملنا المشترك لمواجهة العدو الاالذى وضع أسس وحدتنا  ،طرابلس

أرضنا العربية على حساب  هاوتوسع اسرائيلالتى لا تستهدف إبقاء  ،الاستعمارية
 لنفوذهطاحة بالحكومات العربية التحررية لتعود الأرض العربية مرتعا بل الا ،فحسب

 .اسرائيلويجرى تصفية القضية الفلسطينية لحساب الاستعمار و 
إن وطننا العربى الذى يمر فى الوقت الحاضر بمرحلة حاسمة وحرجة اختلفت 

 قد دعتنى ،عالجة القضية الفلسطينيةسلوب مأفيه الآراء وتضاربت فيه المواقف حول 
رسال مبعوثنا اليكم للتشاور واستعراض الأوضاع الأخيرة التى امخاطبتكم شخصيا و الى 

 ،وتبيان وجهة نظرنا فيما يطرح من حلول ومقترحات بشأن القضية الفلسطينية ،نمر بها
 .وجهة نظركم على ضوء مباحثات مؤتمر طرابلسالى  والاستماع

 ."أعدائناعلى لسيادتك التوفيق ولأمتنا النصر والله ادعو 
  

 آه. عبد الناصر:
 

 على الخطاب[   بد الناصرع]رد   الشافعى:    
اليكم بصادق  ثبعأ ،السيد الرئيس أحمد حسن البكر رئيس الجمهورية العراقية"

بشكرى العميق على اهتمامكم بالتطورات الأخيرة فى  ةالتحية وموفور الاحترام مصحوب
ية استهدفت تأكيدات أمريكوالتى كان بينها قبول مصر بمقترحات  ،ل أمتنا العربيةنضا

بوضع تفصيلات لتنفيذ قرار مجلس الأمن رقم جرائى بحت تتيح احتمال اذات طابع 
وهو القرار الذى قبلته الجمهورية العربية المتحدة ورفضته  ،79 نوفمبر 22بتاريخ  242

معتمدة فى  ،التوسعالى  من معاداتها للسلام واتجاهها ومازالت ترفضه انطلاقا اسرائيل
 .العالمية يةمبريالالاو ذلك على التشجيع الذى تلقاه من قوى الاستعمار 

بالجمهورية  تحد هنا مع سيادتكم فى صدد شرح الدوافع التىالآن  ولست
نتيجة نها لم تجئ التى تعتبر أ ،المتحدةالولايات قبول مقترحات الى  العربية المتحدة

رات حقيقية فى الأوضاع السياسية ينما جاءت نتيجة تغياو  ،تطوع من جانبهاأو  لتبرع
 . والعسكرية والدولية التى تحيط بأزمة الشرق الأوسط
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لاتحاد الاشتراكى لإن هذه الدوافع سبق لى شرحها بخطابى أمام المؤتمر القومى 
فى مناقشة مفتوحة دارت أمام ليها تفصيلا اكما إننى عدت  ،91يوليو  23العربى يوم 

ليه اوهذا كله بالتأكيد كان تحت نظر سيادتكم كما أن الرجوع  ؛وسع الجماهير العربيةأ
 .سهل وميسور

فإنه سوف يشرفنا فى كل الظروف  ،يضاحا جديدا لكماما يستدعى فيه ذا كان او 
 .المناضلة يمانا منا بتاريخ واحد ومصير واحد لأمتنا العربيةاأن نضعه تحت تصرفكم 

ن التى و قتصر على بعض الملاحظات أسوف فإننى هنا ساس هذا الأوعلى  ا 
 :صلب الموضوعالى  بدت شكلية إلا إنها فى الواقع وحقيقة الأمر تمد تأثيرها

قبل  -كما تذكرون سيادتكم  -ية جاءت مريكإن ما يسمى بالمبادرة الأ -0
جئ نتيجة لهذا المؤتمر وما أسفر تولم  ،91يونيو سنة  22و 20مؤتمر طرابلس يومى 

 .تشيرون فى رسالتكمكما عنه 
ليه سابقا من اجاء بسبب ما أشرت إن التحرك الذى تمثله هذه المبادرة  -2

وكان رأينا أنه من  ،عسكرية ودولية خلقت أوضاعا جديدة فى الأزمةو عوامل سياسية 
ذا كنا فى او  .المركز على العدو المناسب استغلالها لتوجيه أكبر قدر ممكن من الضرب

آخر  الى بقاء تحركناافإن هدفنا كان  ،طرابلس لم نتشاور مع سيادتكم فى هذا الأمر
 ،لحظة لكى يستطيع أن يحدث ما توقعنا له أن يحدثه من خلل فى توازن موقف العدو

 .اسرائيلفى الآن  الحكم عليه بنظرة نحو ما يجرى ونوذلك حدث بالفعل وتستطيع
ولكن  ،فى طرابلس كان بالغ الأهميةإن ما تحدثنا فيه خلال اجتماعنا  -3

بما يجرى تنفيذه على التجارب علمتنا أن العبرة ليست بما يقال فى المحافل ولكن العبرة 
خصوصا وأن  ؛وحين تلوح أمامنا فرصة للتحرك فإننا لا نملك حق التغافل عنها .الواقع

كما أن مئات الألوف  ،تعرض لمهانة الاحتلالتية هناك أجزاء كبيرة من الأرض العرب
كذلك فإن هناك عشرات  ،لعربية يرغمون على العيش تحت وطأتهمن أبناء أمتنا ا

 بطال يسقطون فى صفوفنا كل يوم.الشهداء الأ
والمرتفعات مكاننا تخليص القدس العربى وغزة والضفة الغربية اذا كان فى او 

 ؟!فلست أدرى لماذا لا نتحرك ،الآن يبة التى تعيش فيهاالسورية وسيناء من المحنة الره
ن أى تحرك إ :ليهاقول لألفت نظر سيادتكم أذلك وأضغط على ما الى  أضيف

فى غير أو  هداف وضعناها للبحث فى طرابلسأا مع أى اطلاققمنا به لا يتعارض 
ما توفرت لذلك القوة المناسبة والاخلاص الضرورى وحجم التضحيات اذا  ،طرابلس
 .المطلوبة
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 .."إن الشعب المصرى لم يمارس شرف النضال من فوق منابر الخطابة
  

 )ضحك(  أصوات:    
 

نما مارس دوره فى وضح النهار وتحت النور او  ،المناورات السياسية من دهاليزأو .. "  الشافعى:    
وكان الشعب المصرى  ،دين الخطر بكل أعبائه ومشاقه المادية والمعنويةوفى ميا

 ر.وسوف يكون طليعة قوى التحر 
ولست  ،وضحت دائما وبما فيه الكفاية موقفنا القومى والتزامنا المبدئىألقد  -4

ولم يكن  ،ن نصون حرية هذه الأمة بالكلماتأرى إننا نستطيع أن نبنى مستقبل أمة و أ
بعد ولم فكار لم تتبلور لأ انتظاراترك فرصة للتحرك تلوح أمامنا أأن فى استطاعتى 

ولم يكن دليل على أن القائلين بها على استعداد لتدعيم ما يقولونه  ،وسائل تنفيذها دتتحد
 م.عمل التزاماتهو فى تنفيذ 

شعوب الأمة العربية خبرة بأساليب  أكثرإن الشعب المصرى قد يكون 
ولقد تصدينا لهذا الاستعمار من منذ أول يوم وكانت علينا  ،ىمريكالاستعمار الأ

وقد كنا  .وأكسب ذلك شعبنا ذخيرة من الخبرة لا تعوض ؛مسؤولية مواجهة مخططاته
وكان تصورنا  ،ث انقسام فى الأمة العربيةاحداالى  ى يسعىمريكندرك أن الاستعمار الأ

اف من الوعى يحقق لها وربما طموحنا أن كل الأطراف العربية سوف تتسلح بقدر ك
 .مريكىحباط مسعى الاستعمار الأا

حد كبير من المسيرة التى نظمتها السلطات العراقية سواء الى  دُهشتلقد  -7
قول ذلك صراحة لأننى أوأنا  ،حزبية ضد الجمهورية العربية المتحدةأو  كانت رسمية

 . دور من حول الأشياءأأو  تعودت ألا أدارى
بأن نتجاوز ظواهر  ة ما يسمح لناعرف من حقائق الحيان -وأنا  مدتكسيا -إننا 

علان ولم يكن لهذه المسيرة أن تتم بالطريقة التى تمت بها ولا بالا ،دقائقهاالى  الأشياء
 . الواسع الذى جرى عنها لو لم يكن ذلك موقفا رسميا وحزبيا

علان عنها يرة والاكنت أتمنى لو أن الجهد الذى بذل لتنظيم هذه المسولقد  -9
أو  وكان الأجدى منها توجيه طائرة تقصف موقعا للعدو ،ما هو أجدى منهاالى  وجه

 ش العراقى على الجبهة الشرقية.تعزيز فاعلية الجي
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لماذا لم تتلقى قواتكم على  ..حيانا أتساءلأولست أخفى على سيادتكم أننى 
لماذا لم تقم طائرة من  ؟!عدوالجبهة فى أى وقت من الأوقات أمرا بالاشتباك مع ال

ولماذا لا  ؟!لماذا لم يوجه العدو اشتباكاته نحو قواتكم ؟!غارة على مواقعهطائراتكم بالا
  ؟!يوجه طائراته

من الجبهة كلها إن تركيز العدو كله على الجبهة المصرية والنار ضد العدو 
أنه ليس بالشعارات دراك عميق باوذلك شرف نعتز به ونعتبره شهادة لنا عن  ؛المصرية

 .وحدها تدور الحرب وتتم معارك التحرير
رجوكم ألا تعتبروا شيئا من ذلك عتابا فذلك أبعد الأشياء عن أإننى  -8

 .."قصدنا
  

 )ضحك(  أصوات:    
 

جانب ذلك فإننا نؤمن والى  ،مسؤولية واحدة من وحدة أمتنا ومن قدرها المشتركال إن.. "  الشافعى:    
كما أننا نرجو  ،حدود له بالشعب العراقى وطاقته وبالجيش العراقى وقدراتهيمانا لا ا

القرارات الملائمة فى تلك المرحلة من مراحل النضال المستمر  اتخاذبلقيادته التوفيق 
حتى ترتفع أعلام الحرية والاشتراكية والوحدة فوق كامل أرض الأمة العربية  ؛والمتصل

 .الخليجالى  من المحيط
 ."يادة الرئيس كل أمانى الصحة والسعادةولكم س

  
 نقدر نرد بيها عليهماللى يعنى الطريقة الوحيدة  ،معمول عشان النشريعنى هو الحقيقة   عبد الناصر:

لا ده بيضرب  ..لا بيضربوهم ولا اليهود بيضربوهمدام اليهود ققاعدين هم  الحقيقةلأن 
مش على متكلو ى مريكالأ م على الاستعمارهو بيتكل !رصاصة ولا ده بيضرب رصاصة

إنهم بيشكوا فى حزب  :قالوا لى فى موسكوأنا  بعتبر الحقيقة يعنى حتىوأنا  ،نجليزالا
  ..البعث

 
 .اينب  صبرى:     

  
 
 



  سرى للغاية 

22 
 

 إحناقصدى هنا  .بيشتغلوا فى ليبيا على أساس العراق هو يبقى هناك نجليزالاهم  ..هآ  عبد الناصر:
ولكن  ،ين ونمشى بثقةيعصب إن احناعملية تصاعد مش عايزين يبان  يهالحقيقة ف

 ،ية جات بعد مؤتمر طرابلسمريكالمبادرة الأ :كلامهم تافه جدا بيتكلموا غلط يعنى بيقول
ده  ؛جنيهمليون  94 هابعت جبتأنا  الجيشبتاعت  همليون جني 91ميزانيتهم هم  وبعدين

بعدين يعنى العملية أصلها مش حتخلص فى و  .الأكراد اللى هى قبل ما يحلوا موضوع
 .يدعو للتساؤليوم وليلة هو الحقيقة الموضوع العراقى ل

غير قابلين مجلس هم  كنت فاهم إن السوريين حيسكتوا وعلى أساس إنهم
التساؤل وبرضه يدل على إن لا يمكن الى  ولكن البيان اللى طلعوه ده يدعو ،الأمن

اليهود بيردوا عليهم و عملية هم النار ويعنى بيعملوا  طلاقاوقف  يهوالسوريين ف ،مانالأ
 !شهر مفيش حاجةأبعملية وبيقعدوا بعد كده ست 

العمليات الى  فى معالجتنا يجب ألا نلتفت إحنايعنى  :قولأأنا بدى  بقىالحقيقة 
يعنى يجب أن لا نأخذ  إحناوبعدين  ،دىالظواهر الموجودة العربية الى ده  اللى بالشكل

ولكن دلوقتى كل واحد عاطفية يعنى الموضوع مهوش قرارات  ..رات عاطفية أبداقرا
  !الصناعية الثورةالزراعية  الثورة :الجزاير النهارده بيقول لك ؛برضه بيبص لمصلحته

  
 التنمية.  شقير:       

 
 !مليم مدوناش ولاو ايه  ومش فاهم gasمليون دولار اتفاق مع أمريكا عشان  2111  عبد الناصر:

  .111الى  همليون جني 071موجود رفعنا ميزانيتنا من 
 أدخليعنى أنا مش عايز الأخرانى السعوديين فعلا مدفعوش القسط الشهر ده 

ولكن الحقيقة طب ليه  .بكرههو رايح حسن عباس يروح لهم آ طالبين ،مشكلةمعاهم فى 
اللى يموتوا فى هذه  إحناليه ولادنا  وطب ؟!بهذا الشكل ىاللى ندخل فى العملية د إحنا

يعنى  ..رض بعمل سياسى ليه نقول لأنسترد الأ إن احنافرصة  يهذا كان فاو  ؟!العملية
أو  أحمد حسن البكرأو  ياسر عرفاتأو  جورج حبش ؟!الحقيقة عشان نرضى مين

 .لنا الخيردول لا يطلبوا  !بومدين
  

 .ومش حيرضوا شقير:       
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وأنا رأيى إن وجود الروس هو  ،الموقفهذا ده الموضوع الحقيقة ولهذا يعنى بنمشى فى   عبد الناصر:
المواجهة مع  :بيقول امبارح نيكسونيعنى  كلام  ؛اللى خلى الأمريكان النهارده يغيروا
وبعدين الروس الحقيقة يعنى أنا كان عندى  !هنا الاتحاد السوفيتى حتودينا هنا ولاا 

 جاية ..من هذا ماشية حتىكتر أ اللى عملناهاجميع الاتفاقيات  ،الخبرا كبير امبارح
وباعتين  ،معدات تشويش جديدةدلوقتى وبعتوا  ،كتايب الصواريخ أوائل الشهر الجاى

خبرا وباعتين علما من عندهم وقائد الطيران بتاعهم موجود وصل النهارده ومعاه ناس 
منجحش اذا  إنعلى أساس  ولازم نشتغل .يساعدواعايزين ين ناس الحقيقة يوجا

حيقولوا  ،نستأنف القتال إن احناشهر حيبقى صعب علينا أ 3طبعا هو بعد  ،حنحارب
ده موضوع لوقته لكن حسب  ..شهر مش كفاية طب مدوا تانى شهر شهرينأ 3 :لنا

 .مصلحتنا بنقدر نتصرف
 

 .بان العمليةتح  د. فوزى:    
 

أصلهم  يينفلسطيناليعنى هو أنا فى تصورى إن  :ة الموقف الداخلىبيجى الحقيق ..هآ  عبد الناصر:
 ؛ممكن يحاولوا يعملوا حاجة درجة كبيرة جدا يعنىالى  والغرور ةنجهيعالالى  وصلوا
المانشيتات ايه  الانفجارات تهز القاهرة ومش فاهم ..أنا شايف جريدة لبنانية امبارحيعنى 
 !بتاعتهم

الجرايد اللى مع لأن  السعودية بتغذى ،عراق بيغذىطبعا النهارده مش بس ال
علينا كلام البرقيات اللى  ةاير ثوالوضع والجماهير  ؛السعودية فى بيروت بتغذى الموضوع

 ،الهيئات المهنية مش ليناهيجوا هيجوا الطلبة هيجوا العمال  ،من بره للداخل هنا جاية
 .الحقيقة ةهنا والخرطوم وكل حت

فى  قنبلة يدويةممكن يفجروا هم  إن :تصوره أنا قلت لشعراوىفاللى أنا برضه م 
يبقى فى سلاح وأنا طالب منه إن مفيش  ،بنديهم كنا السلاح من هنا إحناخصوصا  ةحت

البلد يعنى كل السلاح اللى فى البلد يتلم مع أى حد مهما كان قيمته محدش يسمح له 
 .بالسلاح
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ولو إن حيحسوا  ،دوا على حد ويبينواوبعدين برضه فى الغرور ممكن يحاولوا يعت
نهم حيحرروا فلسطينابيهم كلهم بشكلهم اللى قإن ده معناه قطع ر  ذلك لو  !مليان غرور وا 

الحقيقة معاملتنا معاهم وتعبئة ناسنا بالنسبة للموضوع يجب إنهم يحسوا الناس هنا 
نعاملهم ولكن فى نفس الوقت  ،فى رأيىوده موجود فعلا  .معبأين ضدهم وكاشفينهم

هم  ولازم يفهموا إنهم ،ا كل الناس يعنىنالحقيقة غير المعاملة اللى كنا بنعاملها الأول كل
 .مش عايزين وصاية عليهم لكن لا يمكن إنهم يعملوا وصاية علينا

 ؟بالنسبة للداخل وردود الفعلهل بعد المؤتمر حصلت اتصالات  شمعرف
 

 .يه.دتك قلتها يعنى فاللى سيا اتكل البيان  أبو النور:   
 

الداخل حتحصل محاولات أنا تقديرى أنا مشفتش  ..ما هو حتحصل محاولات لا ..لأ  عبد الناصر:
صفينا  إن احنا :ناس تطلع ويقولوا ..يعنى أعدائنا حتى حيحاولوا يستغلوا هذا ،الصورة

 .سرائيل والكلام ده حيطلعاصلح مع  يهقضية فلسطين وف
  

 .مطلعش لسه  ور:أبو الن   
 

 .هآ ..لسه  عبد الناصر:
 

يعنى يمكن أنا كنت قبلها  ،جراءفى الحقيقة الناس يعنى بالعكس مع سيادتك فى هذا الا  أبو النور:   
الناس مطمئنة تمام  :شوية خايف يعنى كاشش بعد شرح سيادتك بقول لسيادتك

ممتاز يعنى  coup قول إن ده بل بت ،الاطمئنان وواثقة تمام الثقة فى اللى سيادتك قلته
coup  دام الناس كلها مش عايزه شكأإنه جاب نتيجته واضحة بسياسى ممتاز ومؤمنة، 

  .هو كون الفدائيين يجوز يحاولوا يعملوا حاجة هنا ده حيحاولوا
  

يعنى الوحشين بيمشوهم دلوقتى أظن  ،هو أنا عندى تقرير يوميا من الداخلية ..لأ  عبد الناصر:
 بكره.هم حتخلصو 

  
 أيوه يافندم.  جمعة:      
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 بكره.حيخلص ترحيلهم   عبد الناصر:
 

صلهم من أ هماللى  ..حيبقى فاضل بتوع غزة حنفحص فيهم ونعرضهم على سيادتك  جمعة:      
 .غزة

  
 ؟الجبهة الشعبية   عبد الناصر:

 
 أيوه. جمعة:      

 
 بتوع الجامعة ده موضوع الحقيقة لازم نمسكه ،لجامعاتوقبول ا بقىوبعدين الجامعات  عبد الناصر:

 ،بتوع الجبهة الشعبية والبعثيينلنا دلوقتى بياخدوا أعداد كبيرة من الناس المضادين لأن 
فده موضوع الحقيقة النهارده أنا قلت لسامى عشان بيبلغ  .وهدفهم إنهم يجندوا أولادنا

 .أنا على الأعداد اللى حيخدوها ويجب فحص الطلبة لازم أوافقإن  :وزير التعليم العالى
بتوع هم  فى المظاهرة دى اللى امبارحناس لينا كويسين الولاد اللى وقفوا  يهيعنى ف

 ..يهازعرور واسمه 
  

 .يوهأ  جمعة:      
 

منظمتين هم  يعنى !لو حد هتف ضد الجمهورية حنضربكوا بالرصاص :قالوا لهم  عبد الناصر:
لو حصل ضرب فى بعض الملك لأن  دول خوفوا التانينو  ،ص تعرفصغيرين خال

وا معانا فى دخلإطب تعالوا  :طلعوا مسكوا وقالوا لهم .كله ده حسين حيخلص على
واتقال فى  .ن ساكتينيم فضلوا ماشيكقوتولوا هذه العملية المنظمة ومفتحوش ب ،العربيات

ه فى المظاهرة و ضرب همسكو  الناصر إن واحد هتف ضد عبد :امبارححدى الوكالات ا
مكناش متأكدين الولاد دول مؤيدين لينا ومؤيدين لسياستنا اذا  لكن يعنى ،زعروربتاعت 

 .شعراوى برضه بيتكلم مع البرلسى فى هذا الموضوعو  ،ناخدمفيش داعى 
  

 .حاضر  جمعة:      
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 !الأزهر فلتان خالصلأن  وبعدين مع الأزهر  عبد الناصر:
  

 يوه.أ  شقير:       
 

 الأشخاص.هذه من من مجموع القبول  ٪01هو الأزهر بياخد   الشافعى:    
 

 .كان مسيطر على العملية دى أيام فتحى الديب كان هو اللى بيشوف هو  شقير:       
 

 .دلوقتى مفيش جمعة:      
 

 .معرفش مين الشافعى:    
  

الناس  ،يام اللى فاتواأالمنوفية فى الأربع خمس  فى يافندمهو أنا شفت كذا مؤتمر   شقير:       
حماس من الناس نحو  باحكىيمكن أنا  -المحسن ما بيقول  يعنى زى السيد عبد -كلها

الحماس  حيثيعنى قوى جدا جدا من  ؛موقف سيادتك مكنتش متوقعه بالقوة دى
يه بقوا فين يييعنى النقطتين اللى باد .ومؤمنين والعملية اتشرحت لهم بوضوح خالص

لنا فى كلامنا فى تحركنا غين للمقاومة فى شيكنا مد إحناهو طبعا  ..فيهم جايةأسئلة 
 ..قيمة ضخمة جدا

  
 .هآ  عبد الناصر:

 
لته فى قريتين وفى المؤتمر بتاع ة ابتدى السؤال اللى كتير أنا سُئذاعفلما جينا منعنا الا  شقير:       

يعنى شوف  ؟لملك حسين يضربهم بيهاهل دى مش ممكن تكون وسيلة ل ..منوف
يعنى الناس مش بتبص للمقاومة  ،خايفين على المقاومة من هذا الجانبهم  سيادتك

كنا وحنفضل مع  إحنا :وأنا وضحت قلت لهم .اختلفت معانا خايفين عليهاعلى إنها 
ت بينهم خلافا يهلكن ف ،كنا منزلينه اللى احنايعنى نفس البيان  ؛المقاومة باستمرار
 .بهاشرحت اللى يعنى دى الصورة  ..ين فيهيماش اللى احناحتبوظ المسعى 
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 .والمزايدات  عبد الناصر:
  

 قوة يبقوا يحرروااليوم الى لما يصلوا  غرضنا نحرر احنالأن  ؛والمزايدات حتبوظ المسعى  شقير:       
 .بعد هذاهم 

  
 .مقاومة لا تستطيع إنها تحرر أى حاجةحاجة لازم الناس تفهمها إن ال يههو ف  عبد الناصر:

  
 ..بس  شقير:       

 
 ،اللى بيدخل بالليل حتى بيطلع فى نفس الليلةلأن  ؛ساعة 24ولا تبقى جوه  ..لأ ..لا  عبد الناصر:

 !عها كذب الحقيقةاربأتلات  ..بيانات الكفاح المسلحكنا بنذيع  إحنا
 

حناو   شقير:        صدقوها هم  وبعدين اللى طلعناها إحناده  ؛توع الجزايراللى عملنا المليون شهيد ب ا 
  الناس!

اللى حنتبعه فى تصعيد الحوار  ماهو الأسلوب :سيادتك طرحتها تانيةالنقطة ال
 ؟ الحد اللى ميخليش التيار الانفصالى يتحركالى  ضدنامع العرب اللى 

ننشر  أنا يمكن كنت أفكر مش ،الجواب قراولذلك لما السيد حسين الشافعى 
يعنى  ..يتكلمواهم  عرض سيادتك لهمأأنا مش عايز  ؛خطاب سيادتك ننشر معانيه

 دا.أبهم  الناصر نما ميردوش على عبدا ،معانيه وناخد وندى معاهم إحناننشر 
 

  !ى السعيدالكريم قاسم ونور  عبد يهكان ف دهردوا كتير  عبد الناصر:
 

 ..وقتىنما دلاما هو ده زمان   شقير:       
  

نقدر نشتغل جوه  إحنا ،هناك ،فاهمين إنهم لو بيردوا عارفين إن أنا مش حسيبهمهم  عبد الناصر: 
 ..العراق

  
 .طبعا  شقير:       
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واقعين مع الشيوعيين واقعين  ..دلوقتى واقعين مع الدنيا كلهاهم  وبعدين ،بس ساكتين  عبد الناصر:
منهم قرب لينا أحتى مع الأكراد الأكراد  إحناوبعدين  ،ناس كلهامع القوميين واقعين مع ال

  .العمليةفى 
 ؛يدنااشايلين سنين اللى فاتوا كنا  3 ــسياستنا اللى مشيت ال إحنابعدين الحقيقة و 

ناس ضد البعث  يهعلى طول فهم لأن  فى المظاهرة والكلام ده متعرضوشهم  لذلك
اذا  صل لا تستطيع أن تكشف موقف العراق إلاأفالحقيقة  .والبعث بالطبيعة مكروه

مشفتوش وخدت  إن أحمد حسن البكر بعت مندوب وأنا ..كبيرة دراماعملت موقف فيه 
وبعدين الناس  ،يكون يشد الناس كلها بقىوالرد لازم  ،منه جواب وبعت له الرد الآتى

 .كلها ستصدق ما جاء فيه
  

.. سمع الخطاب كنتأبالعكس أنا كنت بقول قبل ما  ،تههو بعد حتى أنا بعد ما سمع  شقير:       
 .نما بالعكس الخطابا

  
 .الخطاب للنشر أصلا يعنى  عبد الناصر:

 
 )ضحك(  أصوات:    

  
 ..وما يقدر يمسكله الخطاب مكتوب بطريقة قاتلة   شقير:       

  
مش  إحنامؤتمر طرابلس وأهدافه هو جوابه فيه أسرار اللى هو  ،وبعدين هو نشر جوابه  عبد الناصر:

 .نشر جوابه حيطلع تافه جدا والجواب فى منتهى التفاهةاذا  وهو ،ايه قايلين
  

 ؛وخرجنا عليه كاملاتفاق  يهنا بيها فى خطابه إن كان فدمغوالنقطة اللى هو عايز ي  شقير:       
رأيى إن التجربة  أنا .ات عليهييعنى هى دى اللى بيلف حواليها كلها وبعدين سيادتك رد

من ف .فيها دمغ كبير له ؟!عملتوه إنتواللى ايه  علمتنا إن مش مجرد الكلام اللى بيعمل
بالعكس الموقف الداخلى كويس ونقدر نشتغل فيه بس  يافندمحيث الموقف الداخلى 

 .line الــ نشوف
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 .شغل على الموقف الداخلى هنا يهلازم حيبقى ف  عبد الناصر:
  

 .طبعا  ر:شقي       
 

 .يعنى والأمريكان والسعوديين والعراقيين والكل نجليزالا  عبد الناصر:
  

قياداته مكروهة فى و العراق مكروه و هو لحسن الحظ إن الحملة بادية علينا من العراق   شقير:       
 يهإنما طبعا مادام حيهاجمونا حيبقى ف .من التقدميينأو  سواء من الرجعيين ةكل حت

هى اللى بادية  تانيةنما يبقى ضربها أسهل مما لو كانت جهة ا ،استقطابمحاولة 
بأى  قدرنا يافندميمكن كان يبقى المجهود هو اللى أنا حريص عليه لو ليبيا  .تهاجم فينا

ليبيا وجه محبوب عند العرب لأن  ؛شكل من الأشكال نحايد موقفها فى العملية دى
 صفالف ،أيا كان موقفه الحقيقى .ستبشار بيهبعض الا يهفعلى الأقل وجه أو  دلوقتى

 ..واللى باينين أبرياءزى اللى باينين إنه  ةالمجموعة اللى حتاخدهم معاها حيبقى واخدأو 
 

عايزين إنهم قد يقولوا هم  ،مش ممكن يروحوا مع العراق مهما كان عمر المحيشى ..لا  عبد الناصر:
مش عايزينا نرد  - امبارحم القذافى لى وزى كلا -الجيش العراقى يدخل فى المعركة 

ن موسى صبرى رد كلامه و  ،على العراقيين يعنى  ؛يدينااطب ما ده معناه إن بيكتف ا 
ناء المظاهرة ثة أذاعالاو العراقيين بعتوا جوابات وباعتين مندوبين وعملوا مظاهرة 

رد على أ الحقيقة لازم نرد على العراق، كيف .والمذيعين بيتكلموا كلام سخيف جدا
 ؟العراق

  
 .أنا موافق على الرد شقير:       

 
بتقولوا مش عايزين حد  إنتوإن الله منتوش عايزينا  ،هو كلام النهارده رد على الفدائيين  عبد الناصر:

مش عايزين الضفة الغربية طب  ؛ونا أيضاؤ محدش يتدخل فى ش إحناونا فؤ يتدخل فى ش
  !يبعتوا ناسهرى و حيجوا ج ..حنتلكم على سينا بس إحنا
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 ؟!عايزين تهربوا طب ساكتين ليه دلوقتى مبتعملوش إنتو :قول لهمنالعراقيين ح
 بقىبعدين هنا  .بتعلق عليهو  وبعدين جرايد بيروت بتاخد الكلام ده ،وقفهمميعنى نكشف 

بالليل فى صوت العرب و يمكن فى جرايد بيروت  ،مبنهاجمش مباشرة إحناالحقيقة 
كله بيتقال فى صوت  ..يقات كلها اللى ضد بغداد واللى ضد ده ودهالتعلفى رى هبتت

  .العرب فى أخبار الصحف
طبعا شهر لأن  ؛نتتبع الأوضاع داخليا إحنايهمنى الحقيقة بهو الموضوع اللى 

 .جازة وصيف ولكن ممكن الواحد بيسمع كل العمليات دىا
ين الحقيقة نعمل وبعد ،متابعوبعدين بالنسبة للتنظيم لازم باستمرار بيكون 

حناو  ،حساب الفلسطينيين شطار إنهم يجروا فى وسط الناس ويعيطوا ويتباكوا شعبنا  ا 
إنهم  :ديك بتقولآ .عاطفى وقد يتأثر بهذا البكاء بصرف النظر عن ردة الفعل الأولى

ونقدر أى حاجة من دى بنعرف  إن الملك حسين هيضربهم؟بيقولوا طب ده مش معناه 
 .نتصرف فى الحال

الكلام اللى أنا قلته فى فى  متهيألى بالنسبة للأسئلة والأجوبة فيه وحدة فكر
بقى اللجنة المركزية والمؤتمر وكل واحد كان صاحى تالجلسة حلأن  ؛اللجنة المركزية

 .بيقدر يتتبع العملية
  

 .والآراءالأفكار   شقير:       
 

 .تعرفاالكلام بتاع اللجنة السرية   عبد الناصر:
  

فاهمة  الناسيعنى  ؛بالنسبة لموقف العراق والجزاير يافندموده يمكن ساعد  ،اتنشر كله  جمعة:      
من كلام سيادتك بالنسبة لموقف العراق والجزاير فأى حركة ماتت على طول قبل ما 

 .تبدأ
  

 ،بقىنفسنا  نشوف إن احنامرتاحة من ناحية  الناسالحقيقة أنا بسمع يعنى  يافندمهو   زايد:        
الفلسطينيين اللى فى مصر من ناحية العمارات هم  حقد على بتوع المقاومة اللى يهوف

يعنى أنا زى  .اللى راكبنها والحاجات دىوهم اللى ماليه البلد  المرسيدساللى بيعملوها 
أنا سمعت  ،هم مع المقاومة والملك حسين ضربهمبيعنى الفلاحين قل :الأخ لبيبقال ما 

يعنى مفيش ارتياح لنفس الفلسطينيين كلهم عاملين البتاع دى وراكبين  عكس هذا
 .يعنىايه  والعمارات ومش فاهم مرسيدسال
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 ايه؟ بتاع  :عبد الناصر 
 

 !البتاع السوالف الحاجات دى  زايد:        
 

 .آه. عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

إن واخده خطاب سيادتك وكلام سيادتك  بل بالعكس الناس ،يعنى مفيش عطف فعلا زايد:        
لو سمحت لى سيادتك عايز  التانيةوبعدين الحاجة  ،نشوف نفسنا أولايعنى  احنا

 ..قولهاأ
  

لا نبقى أقول حاجة أنا مش عايز وأنا بدى أ  عبد الناصر:  ..يهاوصل الناس لهذا وا 
  

 .يافندم اللى حاصل  زايد:        
 

 ؛لينا سياسة قومية عربية حناالأن  من أساس سياستنا ومن الميثاق ىراتيجاستأساس ده   عبد الناصر:
ما هو ده  ؛نتعب إحناحصلت ردة انفصالية كبيرة اذا  يعنى الواحد وهو ماشى فى السكة

وهل  ،لينا قيمةلأن  ؟السد العالى بنوه لنا ليه الروس إحنا ؛بنشوف بيه نفسنا إحناكله 
 .قيمتنا بالعالم العربى اللى حوالينا ..لأ ؟فى هذا المربعلأننا موجودين  مثلاقيمتنا دى 

أنا خايف تحصل ردة ويطلعوا ناس  :وأنا اللى كنت بقوله ..فالحقيقة أى ردة
فى التصعيد لازم نصعد حتى  إن احنا :أنا برضه بقول .ده يعنى تقدير لهذا ..يتبنوها

بس ؟ ى بره مش كدهرد على اللأ علشانصعد حملتى أأنا عايز  يعنى .حملتنا بحساب
لا نبص نلاقى نفسنا  ؟رها على اللى جوهثأبرضه ما هو   إن احنا ..نواجه موقف شكبوا 

 ؛من أول وقت القومية العربية والوحدة العربية والكلام ده الثورةكلها  سترتيجيتنااأساس 
 01و 7لكن برضه يوم  !موضوعوحاجة تقرف العرب كحاجة تقرف الوحدة العربية 

 حتى فى المغرب حتى فى طرابلس الناسيعنى  ،عربى كله طلع مننساش هذاالعالم ال
 News الــ وبعدين يوم ما رحت أنا مؤتمر الخرطوم طالعة ،وفى تونس وفى كل حته

Week الغلاف بيقولوا: "hail the conquered"   بيقولوا ،"تحية للمهزوم"يعنى: 
 .ينيكلهم مستن -خرطوم أهالى ال -من الصبح لغاية المغرب  فضلوا واقفينالناس 
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الحقيقة هذه المواضيع خلتنا بعد النكسة رغم  ..وبعدين ده موضوع ماخدوش شخصى
 ،العذاب اللى كنا فيه ورغم المحنة اللى كنا فيها برضه العالم باصص لنا وعامل حسابنا

 ،يرنا العربىثلينا قوة بتأ إحنابرضه لازال  ؟!لو كنا كمية مهملة الروس حيسلحونا ليه
ممكن نتعب قوى حزب  إن احنايرنا العربى موجود ولو ثتأ إن احنا :وبعدين برضه بقول

لو عملنا وحدة مع سوريا بيقع حزب البعث  إحناوبعدين  ،البعث وأحمد حسن البكر
فالعملية الحقيقة مش بهذه البساطة  ..العراقى على طول بيخلص فى خلال شهرين

 .سهلة
 

 ناس بتتكلم. يههذه الروح موجودة ف يهف يافندم  زايد:        
 

 .الحقيقة نواجههالازم يعنى   عبد الناصر:
  

كان هو بيتكلم على اذا  بالنسبة -مش ممكن كشف العراق  يافندم :التانيةالحاجة   زايد:        
وموقفه بالنسبة  ،على منطقه بالنسبة للجبهة الشرقية ومحاولة عدم تدعيمها -الاستسلام 

نه للقيادة ب  .من الناحية دىايه  شوفنتاعتها وا 
   

 ..أى مدىوالى ايه  اللى نديه بس يعنى  عبد الناصر:
  

 .التصعيد  شقير:       
 

العراق والجبهة الشرقية وكذا  :قولأطلع من النهارده أوممكن  ،ده موضوع حساس جدا  عبد الناصر:
دخل النهارده أأنا مش عايز  لكن ،كبير جدا الحقيقة exclusionبس ببقى بعمل  ،وكذا

 .الحقيقة مهوش فيه مصلحة أبدا ..فى عملية هجوم مباشر على العراق
  

 .يوهأ  زايد:        
 

نهاجم العراق وأحمد حسن البكر والبعث العراقى وميشيل عفلق  إن احناممكن الجرايد   عبد الناصر:
 .اللى هناك يعنىهم  ما ..وصلاح البيطار
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 .يوهأ  زايد:        
  

كن الحقيقة يبقى غلط كبير ل )ضحك( !هنا البيطارصلاح  ..وأمين حافظ والجماعة دول  عبد الناصر:
 .سعد لو عملنا هذه العملية بهذا الشكلجدا يا

 
 أيوه. زايد:        

 
 !بمنتهى الرقة والأدب والخطاب ده قاتل  شقير:       

  
ذا مجبش الجواب االنهارده بيروح يقابل الراجل و  :صبرى الخولىيعنى أنا قلت لحسن   عبد الناصر:

حسن صبرى  ،رد عليها لأنى مش حقابل الراجلأبيروح يجيب لى رسالة عشان  بقى
 )ضحك( .دى له الرسالةاابش الراجل لغاية ما الخولى مس

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 )ضحك( ايه؟ برضاه ولا  الشافعى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 والله! )ضحك( معرفش   د الناصر:عب
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .شعراوىياأيوه  عبد الناصر:
 

 إن احنالو أمكن  سوريا وليبيا ،متهيألى لو سيادتك سمحت بالنسبة للظروف الحاليةهو   جمعة:      
لعزل العراق والرد على أى  ةكويسخطوة نسير فى الخطوات الوحدوية أنا بعتقد بتبقى 

يعنى سيادتك حتجد فى  ؛نسبش الناس اللى واقفين معاناام إن احناويجب  .أصوات
النهارده قد يكون الدكتور الأتاسى وحافظ الأسد معانا وهناك مجموعة أخرى  مثلاسوريا 
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يعنى يمكن  ،بأخرى وبنبدأ المباحثاتأو  لو أمكن سيادتك بتعزز دول بوسيلة ،ضدنا
 .يكون الجو مناسب

 
 .حنبدأ محادثات من أجل الوحدة وده بيفيدنا إن احناحنبدأ المحادثات وحيتعرف  ..لا  عبد الناصر:

  
 .وده مفيد بالضبط كده  جمعة:      

 
 .ده موضوع آخر ..لأ اتفاق ولاا  الى لكن هل نصل  عبد الناصر:

  
 .أجل الوحدة لكن فى الظروف الحالية لو ابتدينا نتحرك للمحادثات من ،يافندممش مهم   جمعة:      

  
 .والسودان قرر إنه يحضر معانا هذه المحادثات  عبد الناصر:

  
 .يبقى سيادتك بتعزل العراق جمعة:      

  
 .عد يعنىقيعنى السودان وسوريا وكذا ون 4يبقى  3يبقى مش   عبد الناصر:

 
 عززموقف اتإنها بالعكس حيبقى ال ،سيادتك عزلت العراق على طول وسكت أى أصوات  جمعة:      

 .بس سيادتك لو يعنى عمر نعزله عمر المحيشى يتعزل لازم يتعزل على طول ..بالنسبة
  

 .ما هى موجودةدى يعنى موضوعه مش موضوع أساسا يعنى أصلا الحاجات  عبد الناصر:
  

 ؛لفلسطينيينالرد فعل السريع بالنسبة للكلام اللى كان فى الجرايد النهارده داخليا بين ا  جمعة:      
 .على أساس إن الحملة موجهة ضد العراق والجزاير ضد أساسا

 
 يه الحملة؟ا  عبد الناصر:
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بيفسروها إنها تهديد للعراق والجزاير  يينفلسطيناليعنى بعض  ،بتاع الأهرام النهارده ..لأ  جمعة:      
ملناش  إحنا :اأوساط فتح بيقولو  ىف .مظاهرة العراقأو  قالوههم  نتيجة للكلام اللى

تركت لنا حرية اذا  ليس هناك اعتراض على تصرف مصر -بعضهم يعنى  -اعتراض 
الجبهة الشعبية والجبهة الى  يعنى اللى هى بتميل التانية، المنظمات دنالحركة فى الأر 

 .حيستمروا فى الهجوم عليناهم  إن :بيقولوا الديمقراطيةالشعبية 
 

 .خلص عليهمن لازم مفيش فايدة  عبد الناصر:
  

 لازم.   جمعة:      
 

 .يعنى لا تأخذنا بيهم شفقة ولا رحمة  عبد الناصر:
 

 ..دام حتت حساسة شايف إن فيهاأهذا الشق اللى   أبو النور:   
 

 ايه؟ دامأ  عبد الناصر:
 

خدوا على هم  ،كلام من هذا القبيلأو  يعنى ممكن فيها اجتماعات ،حتت حساسة  أبو النور:   
صواريخ فى شباك شقة تانيه قصاد الشقة ويشغلوها الاية بتاعت بيروت إن يحط الحك

 )ضحك( ..ويجروا أوتوماتيك
 

 )ضحك( جمعة:      
 

 )ضحك( !اللى بنديها إحنا هوما  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .دى حاجة عايزه برضه تتشدد ،نعلمهمباللى  إحناما   أبو النور:   
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مش بس الطلبة الجداد اللى داخلين أنا بقول نراجع الطلبة  ،يافندمبالنسبة للجامعة   شقير:       
 .الموجودين حاليا قبل العام الدراسى

  
 .نهم من عدة أشهريمراجع إحناده  ..لأ  عبد الناصر:

   
ت اة بتيجى كلمة الهدنة جذاعفى الا ..قبل العام الدراسى لأنهم سفلة حيبتدواآه..   شقير:       

 .نما لحسن الحظ متكررتشالنهارده فى صوت العرب الصبح ا
  

 ؟!هدنة  عبد الناصر:
 

استخدام مضلل  "الهدنة"استخدام  ؛شهور 3الاقتراح الأمريكى والهدنة لمدة كلمة  ..هآ  شقير:       
 .جدا يعنى

 
 .ة حيوانات جداذاعالاهم  عبد الناصر: 

 
 ؛غيرهامن  لندن برقية منقطعا غلطة منقولة من  ىه ،العام مجتش فى البرنامج لكنو   شقير:       

 .بعض الناس بيقولوا الهدنة قلت لهم لأ ..سُئلت فيهافأنا فكلمة الهدنة الحقيقة 
   

 ..طول النهار أصلا لندن  عبد الناصر:
 

حفيين والص إحنافنبقى حريصين فيها  ؛النار وشرحته اطلاقفرق بين هدنة ووقف  يهده ف  شقير:       
بين الهدنة فروق  يهبين إن فنيحاول ضمنا أو  ،مايستخدمهاش ثوبتاع التوجيه فيها بحي

 النار. اطلاقووقف 
 

 .و.معرفش هالنار  اطلاقوقف يعنى هو الحقيقة   عبد الناصر:
 

نما الهدنة عملية سياسية بتبقى بداية لحل خالص ا ،دى عسكريةالنار  اطلاقوقف   شقير:       
 ..النار اطلاقنما وقف ا ،النار طلاقه ميجوزش الرجوع لاالأصل في
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 !ثم الهدنة الثانيةالهدنة الأولى  تكان 48أصلا فى سنة  ..لأ  عبد الناصر:
 

فيه  اللى احنانما افعلا  48يعنى كان هدنة فى سنة  ؛يافندمنار  اطلاقنش وقف امك  شقير:       
 .نار اطلاقالنهارده ده وقف 

  
 .ها ياكمال  ر:عبد الناص

 
إن هل  ..بيفصلوا بين حاجتينلأن  الناس اللى أنا شفتهم كلهم مبسوطين جداهو طبعا   استينو:     

هل دى خطة من غير  ؟من فلسطين زى ما بيطلبوا فى التقرير اسرائيلممكن طرد 
ة دول اسرائيل :الدول الصديقة اللى زى روسيا وزى الهند وزى فرنسا بيقولوالأن  ممكنال

 .معترف بيها وباقية
 

 ..إن احناشهر أ 7عسكريا بعد إن احنا ناس متصورة  يهنقطة هنا ف يههو ف  عبد الناصر:
  

 .ناس كده يهف  استينو:     
 

 !بنحارب أمريكا اسرائيلمبنحاربش  احنالأن ايه  لازم الناس تفهم الحقيقة الموقف  عبد الناصر:
  

 .بالضبط  أبو النور:   
 

لازم نحارب حرب التحرير  ؟الله ليه نقبل قرار مجلس الأمن :يعنى هو ناس بيقول لك  صر:عبد النا
زى من  ،سنة 21عد يمكن ولا قأنا رأيى لو ن !شهر بنمشى بنوصل تل أبيبأ 3بعد  إحنا
 !سنة بنضيع الموجود 21لغاية دلوقتى ضيعنا اللى فات بنقعد دلوقتى  48

  
كان اذا  فإذا   ؛دولة معترف بيها يهف :حتى الدول الصديقة بتقوللأن  كنهى مش مم  استينو:     

من  ،فضل كتيرأممكن استعادة كل الأرض وحل مشكلة اللاجئين بطريقة سياسية يبقى 
 فايدةومفيش  ،كاسب الكبيرة بتاعت الثورة دى جزء يضيع منها وأولادنا تتقتلمإن احنا ال

 .دى نقطة ..درشود اسرائيل ونرجع منقدحنوصل لحلأن 
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يمكن جه منهم رئيس  ،ناس كتير كانوا بيجوا يقابلونى يهإن ف :التانيةالنقطة 
وهو كان رأيه إن  ،الأخ محمود رياضوالدكتور لبيب و كلية وقابل الدكتور فوزى فى قسم 

ن حل مشكلة اسرائيل  وقال words  in two :Arab unionقوة العرب هى وحدتهم وا 
نحافظ على  إن احنال ممكن فى الفترة القادمة هو  :دكتور لبيبالزى و الكلام للدكتور فو 

 .بتدينا قوة كبيرة فى المجال دهلأن  مصر يعنى العرب ميتفرقوش
  

سوريا ضيع تصرف تصرف الجزاير حتى أو  لكن تصرف العراق ،كنا عايزين نحافظ  عبد الناصر:
 انبنا فقط.عملية المحافظة لا تتوقف على ج ىيعنى ه ؛الكلمتين دول

 
يعنى هو يمكن يوقف عملية  ،العراق أنا كنت متهيألى ضرورةموقف هو الحقيقة يعنى   داوود:       

يعنى التجرؤ   ..العرب بالنسبة لنا بعض التشجيع اللى ابتدت تستشرى شوية ما بين
 ..علينا شوية

 
 !على فكرة تجرؤوا علينا كتير قبل كده إحنا ..لا  عبد الناصر:

    
 .ما أنا فاهم  داوود:       
 

 )ضحك( ..الكل تجرؤوا علينا دلوقتى فى المقابر يعنى مش واحد  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .زى بورقيبة  عبد الناصر:
  

هو  ،ن أبداالآالى  ويعنى الموقف فى الداخل الحقيقة مطمئن جدا يعنى مفيش حاجة  داوود:       
شغل كويس جدا فى أوساط  يهوبعدين ف ،نما حاليا مفيشايجد يمكن أن عايز موالاة لما 
 .فى الصيف إحناالطلبة بتوعنا 
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والواحد ياخد موقف لكن لازم يكون مسلح  ،محددين فى الكلامهو الحقيقة لازم نبقى   عبد الناصر:
 :يعنى سهل قوى بقول للطلبة ؛بالمنطق والأسباب والأسانيد اللى يقدر بيها يبرر موقفه

الناس  الحقيقة لما نروح نتكلم ولاا  إحنا .الطلبة حيعتنقوا شعاراتلأن  الكفاح المسلح
 .دى الموضوعآين بتوع اللجنة المركزية ميقدروش يروحوا يعتنقوا شعارات ولكن مسؤولال

 !سنين وفى الرابعة مقدرناش نعدى 3ولازم حتى الطلبة تفهم العملية مهياش أدينا بقالنا 
الصراع المسلح منقولش العملية  ؟متى وأمريكا حتسيبنااب حنوصل تل أبيب لما نعدى ط

صعبة ومعقدة وحتى  ولكن بنبين إنها عملية ،منقولش إنها مستحيلة impossibleإنها 
 .نتايجها غير معروفة

  
 )ضحك( !مكانياته مبيحطوشايحط كل تحتاج كل العالم   أبو النور:   
 

 .لعرب حيحاربمحدش فى ا ..لأ  عبد الناصر:
  

 .دى نقطة أساسية يعنى  أبو النور:   
  

كوا حاربوا فى الشتا تقولوا لى فى ل قولآجى لكم وأ :العراق ده سيدنا على قال لهم  عبد الناصر:
! لغاية الآخر ما ذبحوه ..حارب فى الشتا وحيرتونىفى الصيف تقولوا ن ،الصيف
 )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 .ه بتاع الخليفة والقلعةابالنسبة لموضوع الميطيب و  عبد الناصر:
   
 .ماشية كويس  أبو النور:   
 

ه انخلى المي إن احناهل أحسن  ،العمليةايه  العمليات دى الحقيقة يعنى مش فاهم  عبد الناصر:
 ؟والمجارى هنا تبع المحافظة
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الجيزة  ةمنطقة يعنى ماسكر من ثكأبس هى المشكلة إنها ماسكة  ،والله هو يستحسن  أبو النور:   
 .شبرا الخيمةمن وهنا وجزء 

  
 وا الموضوع ده.ثبحإيعنى   عبد الناصر:

 
 .أوى.. ممكن ممكن  :أبو النور   
 

 :بيقولوا ؟ه النهارده ليه معرفشاموصلتهمش مي جأةكان القلعة والخليفة فاذا  لأن دلوقتى  عبد الناصر:
بعتنا الجيش بعربيات راح الجيش ودا  ،ايه سكان بيقول قطع غيار ومش فاهموزير الا

 ..ميه وبعدين دلوقتى الجيش ودا مواسير وعمل
 

لما تكلمت  هذا الحلقاعدين ما كانوا عايزين يعملوا وهم  ،حلالراحت المواسير واتعمل   أبو النور:   
الأراضى الواطية  :عندنا قلنا إحنا .ميت بير يهمعاهم فيما يختص سيادتك عارف إن ف

ت ونوديها لجهاعن هذه االمياه  هذه الأراضى ونقفلالى  دفع من الآبار بتوع الطوارئبن
 .دوخونا السبع دوخات معاهمة دى حتالى ف ..القلعة الخليفة

 
مفيش مياه! يعنى القلعة والخليفة  نص القاهرةلاقى أبص آجيش أنا يوم ايعنى م ..لأ  عبد الناصر:

عايزين  ،جذرىوحل حقيقة عايزين نشوف حل آخر يوليو مش منطق يعنى الدلوقتى 
ايه  الحقيقة أنا مش عارف ..بنحلها ؟المشاكل اللى واقفةايه  قطع غيار بنجيب

 .المشاكل
 

سراف مع الا ،فعلا المحطات اللى موجودة حالياالمياه  ده هو فى الطاقة بتاعت ..لا  أبو النور:   
 .لف متر مكعب فى فترة الصيفأ 211بتاع استخدام الناس فى الصيف بتقل حوالى 

  
 .طب ما نزود فى الطاقة  عبد الناصر:

  
 النقطة.هى دى   أبو النور:   
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 ؟!طب ما نعمل ماذا يمنع ؛المياه ه تانى ونزودايعنى عايزين نعمل محطة مي  عبد الناصر:
  

 .حاجة نبتدى ولا  أبو النور:   
 

 .أنا موافق ؟مين يدى قرار  عبد الناصر:
 
 .خلاص نبتدى  أبو النور:   
  

 .يتفقوا مع التشيك  عبد الناصر:
 

 ماشى. أبو النور:   
 

 ؟سماعيليةلسه بتاع الا اشتغلت ولاا  ،بنبنى محطة جديدة هنا إحناما  عبد الناصر:
  

 .لا دى اشتغلت  أبو النور:   
  

 ؟كام 211ن الطاقة ناقصة كااذا  طيب  عبد الناصر:
  

 .ألف متر 211  أبو النور:   
  

طب من دلوقتى نبتدى  ؛ألف 111واللى بعديها ألف  311حتبقى  ةيبقى السنة الجاي  عبد الناصر:
للاستهلاك اللى  ة زائد إن نجيب زيادةنغطى الطاقة الناقص ثنعمل محطة جديدة بحي

لا السنة الجايه حيبقى مشكلة  ،هيزيد  .كترأوا 
  

هم  ولكن جنيهمليون  7لشرق القاهرة ناحية المطرية تتكلف  هو معمول ترتيب محطة  زايد:        
حناوالكلام ده قلناه كتير و  ،يقدروا يستعيضوا حاليا أيام المحافظة بنعمل آبار ارتوازية  ا 

على ما لأن  والحاجات تقدر بتغطى ،سماعيليةفى روض الفرج واللى عند ترعة الا
يمكن الأخ  -المشكلة  يافندم وبعدين هو .سنين بتخلص 3من  قبلتتبنى محطة مش 

 .شراف المحافظة على المرافق بتاعتهااالعملية عدم  -كان لامسها برضه المجيد  عبد
ولكن هذا لا  ،كتر من محافظةأمرفق الكهربا مرفق المجارى بيخدم المياه  حقيقى مرفق
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شراف الكامل يمنع من كل أجهزة الصيانة المخصصة لكل محافظة تبقى تحت الا
 .فظللمحا

  
 ..مفيش داعىلأن  الحقيقة ازاىوالكلام ده برأيك ورقة  لو تبعت لى بيه  عبد الناصر:

 
 .حاضر  زايد:        

  
مصر  بتغذىبقت هى اللى  ،سماعيليةحتى لما اتعملت الجديدة دى اللى عند ترعة الا  صبرى:     

 .كان فى الصيف مشكلة بيشغل الاتنيناذا  الجديدة وقفلوا القديم
  

الخط الواصل لمصر الجديدة بيعملوا خط موازى له  يافندممصر الجديدة العيب بتاعه   زايد:        
قطر المواسير معمول قديم قوى والتوسع فى مصر الجديدة والحتت لأن  ؛دلوقتى
 .حواليها

 
 ؟رتوازية بتشتغللامصر الجديدة ا ةيعنى مع القديمة بتاع  عبد الناصر:

 
بيعملوا دلوقتى  ،القطر بتاعه مش كافىالمياه  مش الارتوازى الخط اللى بيوصل ..لأ  زايد:        

 .قطر تانى خط تانى موازى له
  

  .الموضوع كلهوالله طب شوف   عبد الناصر:
 

 .حاضر  أبو النور:   
 

 . ةنرسى على السنة دى والسنين اللى جاي ثفترة بحي  عبد الناصر:
لشئون عمل لجنة لكنا اتكلمنا مرة على  إحنا ،خارجيةبالنسبة للجنة الشئون ال

القوات على دلوقتى مش فاضى الحقيقة لهذه العملية بيشتغل فى  ؛الخارجية وتعيين على
لأن  ؛خارجية مستقلةتبر إن الأفضل تكون هناك لجنة شئون برضه أنا بعو  .الجوية

والورق كله بيجى ير عمل دستور باين لسه عليه وقت كباين يعنى هو الدكتور فوزى ب
  ؟هل لديكم اجتماعات فى شهر أغسطس لك.
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 ..لأ  أبو النور:  
 

 .. فى أى وقتهو سيادتك فى أى وقت.  شقير:       
 

، لازم نعمل اجتماع النهارده إن احنابالذات  امبارحيعنى الحقيقة وجدت من الضرورى   عبد الناصر:
وكل واحد بيحس مش  ،ن قصد العمليات دىقاعدين ساكتي إن احناولازم يعنى ميبانش 

 .الحقيقة هحنسيب إن احنا
  

 .كتر من ناحيةأ يهفلأن  امبارحبتاع  اسرائيلوبتؤخذ برضه إنه تحديد موقفنا بعد كلام   شقير:       
  

دول لا طبعا  .حاجة يعنى حيجلكوا هذا الكلام لو الأمر دعى يهوبعدين الحقيقة لو ف  عبد الناصر:
الكلام  بقىيبتدى  جونار يارنجالعملية ماشية عشان  ،النار اطلاقعشان وقف  حيتصلوا

 ،وبعدين تقريبا ترتيبات السلام انتهوا ليها فى الدول الأربعة .الحقيقة على ترتيبات السلام
هو يعنى ولازال الموضوع  .وبعدين عملية الانسحاب تقريبا برضه الأمريكان اتكلموا

كلام الأمريكان دايما  ،لن نقبل أبدا إن احنالكن باين معروف القدس وغزة و هو المعلق 
 . معانا إن غزة عربية يعنى بس مترجعلناش تروح الأردن

 ،كانوا بيتكلموا على وحدة القدس لكن مش ملكية اليهودهم  ،بالنسبة للقدس
ل وبعدين الوضع الحقيقة مناورة اليهود حتبقى ضيقة جدا يعنى اليهود حيعصلجوا من أو 

وبعدين حيجى هنا موضوع الجولان الحقيقة وسوريا وده موضوع  .عملية الانسحاب
 إحناكان سوريا متقبلش قرار مجلس الأمن هل اذا  ؛برضه موقف فيهيبقى الحقيقة لازم 

 ،قلناه اللى احنايعنى الحقيقة رغم الكلام  ؟!نوقف العمليات كلها عشان الجولان
ذا قبلت قرار اإن ما يسرى علينا يسرى على سوريا و  :الأمريكان بعتوا لى وقالوا لى

 .مجلس الأمن
  

لم يقبلوا اذا  انسحاب من المناطق الأخرى حيتفرتكوا من جوه يهذا عرف السوريين إن فا  شقير:       
 .قرار مجلس الأمن

  
 .أنا بعته للسوريين هذا الكلام  عبد الناصر:
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 .الجولانيقول لهم ميسبوش ين ميعنى يعنى حيضربوا بعض   شقير:       
  

ما نسيب لهم  هذا يعنى ؛بيتدلعوا ..وبعدين موقفنا الحقيقة مع الفلسطينيين مش ممكن  عبد الناصر:
لازم وهم  ،موقفنا معاهم كان يجب موقف حازم مش موقف دفاعى أبدا .أى عملية

ترفضوا قرار  معنديش مانع :أنا قلت لهم .بنيناهم وعملناهم إن احنا الحقيقة يحسوا
 :وقلت لهم ،يعنى من حقهم إنهم يرفضواإن  :أنا قلت وخطبت خطبة قلت ،مجلس الأمن

وراح حسن صبرى قابل ياسر عرفات فى  .روجرزمعندناش مانع برضه ترفضوا قرار 
ن احنايعنى فى هذا و  :عمان قال له فيكوا يصبنقف جنبكوا ولن نسمح لأى حد إنه  ا 

 !التانيةقصاد المنظمات ايه  ملعيولكن كلام ياسر ح ،وكذا
يعنى  ،لبالمنظمات حنرح لحر نه الى إن احنا دعى الأمر هنااذا  فالحقيقة

لا قاعدتنابيهمنا هنا فى  إحناالحقيقة  هم إن ما  ،يخلقوا لنا مشاكل هناإنهم هدفهم هم  وا 
نى يع ،أما فى سوريا ميقدروش .فى لبنان وفى الأردن بيخلقوا مشاكل ولذلك لهم وجود

السوريين اعتقلوا جورج حبش وحطوه فى السجن وبتوع فتح مش مسموح لهم إنهم يشتغلوا 
لأن  ،كله اتقفل تبفى العراق فتح غير مسموح لها إنها تشتغل ولا ليها مكا .ولا حاجة

 جنيه 22بيدوا كل واحد فيها  اللىدى ايه  اسمها موجود عندهم الجبهة العربية اللى هى
 .يعنى ثبعالفى الشهر حزب 

 
 دلوقتى؟ايه  حتسافر ياأخ لبيب ولاا 

 
 هى ليلة واحدة.  شقير:       

 
 .يعنى أنا بنصحك إنك تسافر  عبد الناصر:

 .سلام عليكم 00.31الساعة 
  

 .وعليكم السلام  أصوات:    
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